

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

XXV

Constantinopla.—El librero ateniense : : : :

En un esquife leve y ligero navegamos río arriba, espantando á los patos y ánades que surcan en bandadas las aguas pandas de esta vena líquida que desemboca en el Cuerno de Oro por su parte más estrecha.

Se llama el río «Las aguas dulces de Europa», y en el llano donde tiene el cauce, vega apacible y umbrosa, como la sofara nuestro clásico, fraile y poeta, las tres razas principales de Constantinopla—turca, hebrea y cristiana—se retinan en determinado día de la semana cada una—viernes, sábado y domingo, respectivamente,—para conmemorar su fiesta religiosa con meriendas, bailes y canciones.

Orillan el río álamos blancos, que se inclinan sobre el agua retratando en ellas el laberinto de su ramaje, y bajo éste, las familias rinden culto á la expansión individual y colectiva con esa fórmula, con ese rito universal que se llama yantar en el idioma de Cervantes, como si ello fuese una de las máculas que la Humanidad heredó en el pecado original.

Sentadas en la orilla hay grupos de turcas, que al acercarnos nosotros se cubren el rostro, dejando al descubierto las piernas; pero como esto no lo prohibió Mahoma, no hay pecado en ello, sino una coqueta satisfacción de las Evas otomanas y una mayor satisfacción en este Adán cristiano, mitad Romeo, mitad sátiro...

Un grupo de albaneses, algunos con las clásicas enaguillas, bailan al son de un tamboril una especie de sardana, que para ellos será muy artística, pero que, para mí, es el único punto de contacto que le encuentro al hombre con el mono, mal que le pese á Darwin...

La fiesta asemeja romería gallega, aunque más policroma y multiforme que aquella, pues se oye músicas diversas y diversos son también los tipos y costumbres que la integran... ¡Y basta de descripciones, que hemos atracado á la orilla, llamados por un amigo de mi amigo, que merienda con un amigo y nos invita á participar del ágape!... ¡Loado sea Dios, que pone el maná en nuestro camino de una manera tan providencial y milagrosa!

El andrón es griego, de la propia Atenas, y tiene en Constantinopla una librería de «aitos vucelos», según manifiesta él y certifica mi amigo.

Como yo sé que los turcos no empalidecen leyendo, le hago esta observación al librero, y me dice «que su comercio no es de libros turcos, aunque tiene algunos, sobre todo antiguos, para bibliófilos, sino de obras francesas, inglesas, italianas, griegas y rusas, de las cuales se consumen bastantes entre las colonias respectivas, que son numerosas, pues no hay nada que despierte el amor al libro

nacional que el hallarlo en la ausencia y en países extranjeros». ¿Qué razón tiene este librero ateniense, pues yo, repasando estantes y escapatorias en esta ciudad extraña, no he podido ver nada que me recuerde á mi España ausente!... Y no sabes, lector amigo, la satisfacción, la íntima alegría, y vanagloria al mismo tiempo, que hubiese sido para mí el hallar algo de nuestra mentalidad, aunque hubiese sido traducido...

Prosigue el librero: «El turco de hoy, quitadas unas cuantas excepciones, no lee, como no sean romances y leyendas, faltos de sentido y de belleza literaria, en los cuales acumulan mucha palabrería de astros que brillan, de fuentes que gimen, de aves que vuelan—¡natural!—, de huries que sonríen... ¡y vuelta á empezar!... En cambio, el elemento extranjero busca en los libros concomitancias ideológicas con los autores, en parte por afición propia y en parte por las razones antes expuestas. En Atenas, mi comercio estaría reducido á la mitad, pues aparte cuatro traducciones, lo demás tendría que ser nacional, mientras que aquí, á lo de su país hay que añadir lo de unos cuantos países más. Si por el turco fuera, Constantinopla sería, en todos los órdenes, una ciudad muy típica, ¡eso sí!, pero tan primitiva como debió serlo á principios del siglo pasado, cuando los perros invadían la ciudad y se encargaban de extender la basura por las calles y las epidemias por las casas...

Y no se crea que el atraso procede sólo de la gente humilde, sino que el elemento adinerado, que debiera comprar siquiera la cultura, no lo hace, y vive en la «torre de marfil»—¡esto de marfil es un decir!—de su atavismo... Enfrente del Parque de Tophané, si va usted á eso de las diez de la noche, oír, durante un tiempo indeterminado, un «solo» de cornetín que tiene loco al vecindario; pues es la música que le tocan á un turco influyente para que pueda conciliar el sueño... ¡Ha de ser cornetín y notas agudas!

«A otro turco adinerado, que sabe el francés, le envié como regalo una obra de Loti, y me la devolvió, diciendo que él habla el francés porque se lo habían enseñado de niño, y que si ahora lo sabe sólo es por el placer de olvidarlo, en lo cual pone todo su empeño.

«A un general, que ha figurado mucho en esta guerra y que posee el ruso, le remití algunas obras de Tolstoy, y aunque leyó algo de ellas, me dijo que el novelista aquél era un chiflado, al que él curaría con las bridas de su caballo.»

Y así, como estos casos, relaté muchos, que demuestran de un modo definitivo que la música podrá amansar á las fieras, pero que á los turcos no los doma nadie, como no sea esa ley bárbaramente vengativa que se llama Talión... ¡Lo demás es como el que «echa margaritas á...»!

ESTEBAN SATORRES

DESDE POLONIA

POLONIA Y LA RESTAURACION

DE LA RUSIA ZARISTA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Los polacos, lejos de asumir el papel de ángeles guardianes de la Rusia reaccionaria y de querer reconciliar á esta última con Ucrania, como pretenden los periódicos mal informados del Extranjero, desean, al contrario, dejar para siempre descartado el peligro que pueda amenazar á su patria, recientemente resucitada de los escombros de los ex Imperios centrales y del autocrático zarismo.

Al Este del Zbrucz, del Horyn y del Beresina reina el estado caótico de la guerra civil, con todos sus horrores. Polonia, aprovechando el momento oportuno, libera de sus enemigos los territorios que le están unidos por lazos muy diversos, tanto históricos como económicos y étnicos.

Al Norte hace frente á las hordas bolchevistas; al Sur, á los ucranianos, que también son antiguos «amigos» de Polonia, y desgraciadamente, en el curso de su historia ha podido darse cuenta en diversas ocasiones de lo que era esa «amistad».

La opinión de los países de Occidente es errónea, considerando como la realización de un programa de comunismo internacional lo que en realidad no es más que el desencadenamiento de fuerzas bárbaras; se equivoca igualmente suponiendo que es por la restauración del régimen zarista por lo que Polonia podrá imponer la paz en Europa.

La resurrección del régimen zarista, de ese enemigo mortal de Polonia, haría renacer en el seno de Europa esos gérmenes pestilentes que, á la vez que envenenan las relaciones entre los pueblos civilizados, se convierten en aliados de Alemania, que

se halla deseosa de llevar á cabo su revancha.

El que ayude á levantarse á esa monstruosa máquina de guerra y de la burocracia que se ha derribado hace ya dos años, destroza toda la obra de destrucción de las fuerzas malas que han pesado principalmente sobre Polonia, obra que por cierto ha sido pagada muy cara: con el martirio de la Humanidad casi entera.

El solo hecho de que dos ejércitos unidos, el ejército ruso y el ejército oriental de la Galitzia, tienen por jefes á subditos alemanes, los generales von Bredow y von Krauze, ese solo hecho debiera ser una advertencia suficiente. Esta alianza no tiene más objeto que el de recuperar la Galitzia oriental y el distrito de Chelm á Polonia para reunirlos á Rusia. «Das neue Deutschland» (la nueva Alemania), la gran colonia de Alemania que los alemanes prometen fundar, de acuerdo con Liewen y von Der Goltz.

La opinión de los países de Occidente se equivoca igualmente al considerar que esta expansión de los alemanes hacia Oriente es una garantía de la paz futura de Europa.

Los países de la Entente han logrado destrozar al militarismo prusiano, que, dócil á las órdenes que recibía de Berlín, ha querido conquistar por la fuerza de las armas todo lo que en realidad se hallaba ya bajo su influencia...

Las maniobras actuales de von Krauze y de von Bredow son idénticamente iguales á las de Hindenburg ante París y von Tirpitz ante Londres. Polonia estará de perfecto acuerdo con

Rumania y con los pueblos que defienden su independencia sin combatir para ello la de los demás. Sobre todo el vasto territorio que se extiende desde el Báltico hasta el mar Negro, los polacos formarán una barrera contra la reacción rusoalemana.

Pero esta misión no podrá ser cumplida si no obtienen la protección real de los aliados. Es necesario, por tanto, que la opinión de la Entente esté prevenida de la influencia funesta ejercida en ciertos centros por algunos agentes que, después de haberles faltado poco para perder á los aliados con sus intrigas y combinaciones durante la guerra, se muestran ahora más decididos que nunca para ver si pueden hacerles perder la paz.

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, octubre 1919.

UNA NOTA OFICIOSA

Las próximas oposiciones á Correos

En la Dirección general de Correos fué facilitada ayer á la Prensa la nota siguiente:

«La Dirección general de Correos y Telégrafos se cree en el deber de poner en conocimiento de los interesados los siguientes extremos concernientes á la anunciada convocatoria de 1.200 plazas para ingreso en el Cuerpo de Correos:

El plazo de admisión de instancias expira el día 2 de diciembre próximo. Las listas se publicarán en el cuadro de edictos de la Dirección general el día 15 del referido mes de diciembre, y los exámenes darán principio el día 7 de enero del año próximo.

Para tomar parte en los ejercicios de oposición deberán tener cumplidos diez y seis años y no exceder de treinta el día 31 de diciembre del corriente año, salvo los que tengan aprobado algún grupo de la oposición anterior, para los cuales no hay límite máximo, así como tampoco lo hay para los que aprobaron el examen previo en la última convocatoria.

Las instancias para la oposición no se admitirán si no van acompañadas de los documentos siguientes: certificación del acta de nacimiento, legalizada; ídem negativa del Registro central de Penados y rebeldes; ídem de buena conducta, expedida por la autoridad local, y declaración suscrita por el interesado de no hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.

El orden de examen á oposición será siempre el alfabético de los apellidos, subordinándose á los siguientes grupos:

- 1.º Los que tengan aprobado el primero y segundo ejercicio de oposición en la convocatoria próxima pasada.
- 2.º Los que tengan aprobado el primer ejercicio en la convocatoria de referencia.
- 3.º Los que tengan aprobado el examen previo en convocatorias anteriores.
- 4.º Los que deseen tomar parte en la convocatoria actual en el previo y oposición (éstos tienen que presentar dos instancias, una solicitando el examen previo, y otra documentada, solicitando tomar parte en los ejercicios de oposición).
- 5.º Los que deseen examinarse en la actual convocatoria del examen previo, y, caso de aprobar éste, de los ejercicios de oposición; y
- 6.º Los que únicamente deseen actuar en el examen previo. (En este caso no hay mínimo de edad marcada y no tiene que acompañar á la instancia documento alguno.)

En las instancias solicitando tomar parte en algún ejercicio ó ejercicios de oposición debe hacerse constar el que se tiene aprobado, y acompañar á los documentos un certificado de aprobación del ejercicio ó ejercicios, expedido por el Negociado de personal de la Dirección general de Correos.

En las instancias que presenten los opositores que tienen aprobado el examen previo debe hacerse constar en el texto de las mismas este extremo.

Las instancias de individuos que deseen tomar parte en los ejercicios de oposición, mediante la aprobación del examen previo en esta convocatoria, tienen que hacer constar este requisito, y, como más arriba se indica, presentarán dos instancias, haciendo presente en la del previo que, caso de aprobación del mismo, desean tomar parte en los ejercicios de oposición. Por último, los aspirantes que solamente deseen presentarse al examen previo, deben manifestar este requisito en la instancia.

Tanto en el Registro de la Dirección general como en el Negociado de personal de la misma, se facilitarán detalles respecto á la forma en que deben redactar las instancias, según el caso, para mayor facilidad de los interesados.»

EL PRESUPUESTO INGLÉS

Cálculos para el ejercicio 1919-1920 : : : : :
Londres, 28.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda ha presentado los cálculos modificados de los gastos del ejercicio 1919-1920.

El déficit será de 473.645.000 libras, lo que significa un aumento de 223.645.000 sobre el presupuesto que se ha modificado. Los gastos serán de 1.642.295.000 libras en lugar de 1.451.000.000. El canciller cree que para un año normal los ingresos serán de 806.000.000 libras, y los gastos de libras 808.000.000. La Deuda nacional es actualmente de 8.075.000.000. (Agencia Radio.)

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

Hoy quedará solucionado el conflicto de Jerez : : : : :
Hoy miércoles quedará constituido el nuevo Ayuntamiento de Jerez, cuya primera gestión será la de resolver el conflicto sanitario. Así lo ha manifestado el gobernador de Cádiz á la Comisión.

El Sr. Aranda, que la preside, ha anunciado á sus compañeros que confiaba en que rapidísimamente quedaría solucionada la huelga. Declaró también que en cuanto se recibieran las cantidades acordadas para pago de los facultativos, saldrá en automóvil á recorrer los pueblos de la provincia para contener el movimiento huelguista.

La Unión Sanitaria, en vista de todo esto, acordó no aceptar el ofrecimiento de 50.000 pesetas que le hizo el Sindicato médico de Barcelona, y agradecer el rasgo generoso de sus compañeros. Afortunadamente, es lo más probable que á estas horas se hayan reintegrado á sus puestos los huelguistas de Jerez.

El Comité directivo del Sindicato médico de Madrid y su provincia ha visitado anoche al ministro de la Gobernación para notificarle que ha quedado constituido el Sindicato. Los comisionados expresaron al Sr. Burgos del Mazo que las clases sanitarias están dispuestas á poner en práctica cuantos medios lícitos estén á su alcance para lograr sus justas aspiraciones.

Después de la conferencia con el ministro se reunieron para cambiar impresiones los elementos directivos. Los farmacéuticos se sindicaron : : : : :
Hoy se reúnen los farmacéuticos madrileños en el Colegio oficial, para constituir el Sindicato de la clase.

Vacante de académico
La Real Academia de Medicina ha anunciado la provisión de la vacante de académico, producida por el fallecimiento del doctor Gómez Ocaña. Corresponde esta vacante á la Sección de Fisiología, Biología y ciencias afines.

Psiquiatría forense
El viernes 31 comenzará el curso de Psiquiatría forense, á cargo del profesor de dicha asignatura D. César Juarros.

La asistencia á las conferencias es pública y gratuita; pero para tener derecho á las prácticas en el Manicomio de Leganés se requiere haberse matriculado—sin desembolso alguno—, enviando el nombre, señas y profesión á la Redacción de la Revista Española de Psiquiatría y Criminología (Serrano, número 51, primero), y asistir asiduamente á las explicaciones teóricas.

P. T.

DEL CONGRESO NACIONAL DE INGENIERIA

El plan de reconstitución nacional

Si todas las circulares que ha publicado el Comité organizador de este Congreso han sido interesantes, por tratar en ellas todos aquellos problemas que son vitales para el país, la última puede decirse que supera á todas, pues en ella se hace una como recopilación de todas, y viene á encarecer la necesidad y urgencia de llevar á cabo por la Ingeniería española un plan de reconstitución nacional, según compromiso contraído en el mensaje que los ingenieros entregaron á Su Majestad en momento solemne.

«Nos hallamos—dice esta circular—en un momento histórico, que requiere tan viva actividad en la marcha, como cuidadosa atención en la inteligencia que la guía para empresa tan gigantesca, y fuera temerario empeño pretender realizar esta labor en el breve tiempo de duración del Congreso. En éste sólo se discutirán los temas concretos que hayan de ser examinados por los que de antiguo se consagraron especialmente á su estudio; pero no es suficiente éste para completar la obra. Por eso, los trabajos continuarán activamente después del Congreso, hasta llenar la noble misión impuesta. Para ello es preciso contar con el asentimiento de las fuerzas vivas del país, que deben colaborar activamente en este plan de reconstitución nacional, y sirva esto de llamamiento á ellas. Se ha de procurar, al efecto, informarse primero del plan; y aportar á su estudio cuantas observaciones se estimen oportunas; apreciar por sí mismas el aumento de gastos que supone éste, y procurar remover los obstáculos que se opongan á su ejecución, desterrando antiguas prácticas de nuestra Administración y simplificando el engranaje de leyes y reglamentos. Es menester también trazar un proyecto de trabajo, en el que se ponga claramente de manifiesto su utilidad, deduciendo razonadamente de él los gastos que haya de ocasionar, procurando que respondan á un plan general y tengan consignación bastante para su realización, acomodándolos á las necesidades de cada región ó provincia.

Con todas estas garantías y en tales condiciones, podrá llevar á cabo la Ingeniería española su pensamiento grande y patriótico, al que han de ayudar cuantos piensen y sientan en buen español.»

Noticias de todas partes

Protesta de alemanes
Berna.—Los alemanes residentes en Suiza protestan contra la cláusula por la que será exigible á los alemanes residentes en el Extranjero un gran impuesto sobre la fortuna. La Legación alemana en Berna ha apoyado estas protestas y la Cámara de Comercio alemana en Berna enviará á Berlín una Delegación para exponer las quejas á los alemanes de Suiza. (Agencia Radio.)

El Shah de Persia
Londres.—El Shah de Persia llegará el viernes á esta capital y residirá en el Buckingham Palace. (Agencia Radio.)

El voto femenino en el Luxemburgo : : : : :
Luxemburgo.—Los primeros resultados de las elecciones á la Cámara de Diputados acusan que el sufragio femenino ha dado por resultado una mayoría clerical.

De cuarenta y ocho puestos, los socialistas consiguen diez; los radicales, siete; los clericales, veinticuatro; los independientes, dos, y el partido probelga, cuatro. El resultado definitivo será conocido hoy. (Agencia Radio.)

Huelga accidentada
Brooklyn.—Ayer se libraron verdaderas batallas entre los trabajadores huelguistas de los diques y los esquiroleros.

Se cambiaron tiros de revólver y se lanzaron piedras, resultando numerosos heridos. (Agencia Radio.)

Matrimonio de Príncipes
Luxemburgo.—El matrimonio de la Gran Duquesa Carlota con el Príncipe Félix de Borbón y de Parma se celebrará el día 6 de noviembre próximo. (Agencia Radio.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

En Alemania se acentúa la hostilidad contra Francia... París, 28.—El corresponsal del «Journal» en Berlín telegrafía: «El 28 de octubre concluye el plazo otorgado a Alemania para formular sus contra-proposiciones con el fin de facilitar el pago de las indemnizaciones de guerra previstas en el Tratado de Paz.

La cuestión de Fiume

La negativa de Lansing Roma, 28.—Se asegura que en los centros oficiales se ha recibido la confirmación de la respuesta negativa dada por Lansing contra el proyecto del Sr. Tittoni. América persiste en la creación de una faja de terreno neutral entre Fiume y el territorio italiano. (Agencia Radio.)

Hacia la revolución mundial

Importantes documentos de Lenin París, 28.—Telegrafía de Ginebra al «New York Herald»: «Documentos encontrados a los agentes de Letina, recientemente expulsados de Suiza, prueban que tenían por objeto preparar para el 7 de noviembre una revolución universal. El más importante de esos documentos está fechado en Stuttgart en 26 de agosto, y contiene detalles sobre un Congreso bolchevista que debía reunirse en octubre en Zurich ó en alguna otra ciudad. Varias organizaciones de Francia, Italia, España y Portugal, habían sido invitadas para enviar delegados. La invitación dice que el 7 de noviembre se daría la señal para una acción internacional.» (Agencia Radio.)

Conferencias telefónicas reanudadas

París, 28.—Las comunicaciones telefónicas con Inglaterra, Luxemburgo, territorios de la Sarre y España, empezarán probablemente a partir de hoy. (Agencia Radio.)

En los Estados Unidos

La campaña de los extremistas París, 28.—Telegrafía de Washington al «Echo de París»: «La enfermedad de Wilson y la falta de dirección en la política precipitan los problemas interiores y exteriores que tenemos que afrontar. América se dirige al caos. A pesar del llamamiento de Wilson, se ha intentado inútilmente arreglar el conflicto metalúrgico y evitar la huelga de los 500.000 mineros, decidida para el mes de noviembre.

Las elecciones en Francia

La candidatura del segundo distrito París, 28.—Los radicales y los socialistas del Sena preparan la constitución de una candidatura en el segundo distrito, en la que figuran Puy, Petit Jeun, Millerand y Maurice Barrés. (Agencia Radio.)

Actitud de Briand

París, 28.—M. Briand no será candidato por el departamento del Loire por no reunir la candidatura que se ha confeccionado las condiciones inherentes a las actuales circunstancias en cuanto a la reunión de la fuerza republicana. (Agencia Radio.)

Delcassé se retira a la vida privada

París, 28.—El ex ministro Delcassé no presentará su candidatura, porque quiere retirarse de la vida política. (Agencia Radio.)

Clemenceau y los alsacianos

París, 28.—Clemenceau ha rechazado el ofrecimiento hecho por Alsacia para ir a la candidatura, aduciendo motivos de salud. No obstante, se considera representante mo-

Los belgas

El proceso contra el «Journal de Belgique» Bruselas, 28.—En el proceso contra el «Journal de Belgique», Augusto Hutt ha sido condenado a veinte años de presidio; José Mossé, a quince años de arresto extraordinario; Chesquiers, a diez años de trabajos forzados; Raymond Nyst, a diez años de arresto ordinario; Grimberghs y Ledoux, a dos años de presidio; Hanneuse ha sido absuelto. (Agencia Radio.)

La situación en Rusia

Los progresos de Yudenitch Londres, 28.—Telegrafía al «Daily Mail», de Helsingfors: «El general Yudenitch, en un mensaje que se me dirige directamente, me informa que estará en Petrogrado dentro de quince días. Por su parte, Zinovieff ha lanzado un mensaje declarando que el día de ayer ha sido decisivo para la posición de Petrogrado. Según noticias de Narva, el monitor inglés «Erebus» ha bombardeado Krasnaya Gorka. La fortaleza, según se dice, ha sufrido importantes daños en los recientes combates.

Las huelgas en Francia

Buscando la solidaridad de los trabajadores París, 28.—Continúa la huelga del «Bon Marché». Esta mañana expusieron los oradores en una reunión las quejas de los empleados, insistiendo en el caso particular que pone de relieve la actitud de la dirección del «Bon Marché». El Comité de huelga irá mañana a la salida de las fábricas para hacer un llamamiento a la solidaridad de los trabajadores parisienses. (Agencia Radio.)

El general Díaz en Londres

Londres, 28.—El general Díaz como hoy con el embajador de Italia. También estarán presentes el Presidente del Consejo británico, el Sr. Curzon, el Sr. Churchill y sir Rosun. Mañana está convidado a almorzar con el Rey en Buckingham Palace. Visitará las escuelas italianas de Londres. El jueves está convidado en casa del agregado militar italiano. El viernes por la mañana marchará a Cambridge, donde será investido del grado de profesor honorario de dicha Universidad. Desde Cambridge volverá directamente a Roma. (T. S. H.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Haase, operado Basilea, 28.—Dicen de Berlín que el doctor Haase ha sido operado esta mañana. Se le ha amputado la pierna por encima de la rodilla. Los médicos no desesperan de salvarle. (Agencia Radio.)

Un impostor

Basilea, 28.—La Gaceta de Berlín de medio día comunica que el Banco Morgan no tiene sucursal en Berlín, y dice que un tal Moschel, que se decía director de esta su-

EL TRATADO DE PAZ

En el Senado norteamericano Washington, 28.—Por 40 votos contra 38 el Senado ha rechazado la enmienda de Johnson pidiendo que en el seno de la Liga de las Naciones, los Estados Unidos tengan tantos votos como la Gran Bretaña y los dominios. (Agencia Radio.)

El Príncipe Alberto, ciudadano de Londres

Londres, 28.—En medio de un gran entusiasmo, se le concedió al Príncipe Alberto en Guildhall la ciudadanía de Londres, siguiendo las ceremonias de los tiempos medievales. Una gran muchedumbre le aclamó cuando iba hacia el Ayuntamiento. Lord Jellicoe, que mandaba la flota, en la cual figuraba el Príncipe Alberto, también estaba presente. (Telegrafía sin hilos.)

PORTUGAL

La cuestión de Mozambique Lisboa, 28.—El Gobierno ha publicado una nota desmintiendo los rumores que han circulado insistentemente en el Extranjero y en Portugal, según los cuales Mozambique sería incorporada a la Unión Sudafricana. El Gobierno declara que Portugal salió de la guerra con su integridad colonial, y que la Conferencia de la Paz le concedió además los territorios de Kionga, que en tiempos remotos fueron de los portugueses. (Agencia Radio.)

España creará una Legión extranjera

Declaraciones del comandante Millán Astray París, 28.—El corresponsal de «L'Echo de París» en Orán telegrafía: «Ayer ha embarcado para España el comandante de Infantería D. José Millán Astray, del Estado Mayor, encargado por el ministro de la Guerra español de venir a Orán para estudiar la organización de nuestra Legión extranjera. Ya se sabe que el Gobierno español tiene la intención de crear igualmente una Legión extranjera. El comandante Astray se ha dejado intervenir antes de su salida y ha declarado: «Es difícil decir cuándo estará organizada nuestra futura Legión. Se necesita algún tiempo para terminar un parecido organismo. Además, mi actuación se limita a un estudio hecho desde el punto de vista material y práctico. La futura Legión española (admitiendo que esta idea se realice) podrá formar parte de nuestro ejército colonial y permitirá que la metrópoli pueda disponer de los numerosos soldados que actualmente se hallan en Marruecos y que no están aquí en calidad de voluntarios.»

«¿Cómo se hará el reclutamiento de nuestra Legión?—pregunta el corresponsal del «Echo de París».—Se dice ya que desertores franceses refugiados en vuestro país podrán alistarse en ella fácilmente.

«Por el momento—contesta Millán Astray—no se ha convenido nada sobre este asunto. No se pueden precisar aún las condiciones que serán impuestas a los voluntarios, ni precisar los que serán admitidos ó rechazados. Por otra parte, debo añadir que estamos reclutando la mayor parte entre los legionarios españoles, lo mismo que la mayoría de la Legión francesa se compone de franceses voluntarios.

Millán Astray habla después de su admiración hacia los oficiales y soldados franceses de la Legión Tlemocén, que ha sido uno de los regimientos de Argelia que se han comportado más gloriosamente durante la guerra europea. El comandante Astray se dirige a Madrid para dar cuenta de su misión al ministro de la Guerra.» (Agencia Radio.)

EL TRATADO DE PAZ

En el Senado norteamericano Washington, 28.—Por 40 votos contra 38 el Senado ha rechazado la enmienda de Johnson pidiendo que en el seno de la Liga de las Naciones, los Estados Unidos tengan tantos votos como la Gran Bretaña y los dominios. (Agencia Radio.)

El Príncipe Alberto, ciudadano de Londres

Londres, 28.—En medio de un gran entusiasmo, se le concedió al Príncipe Alberto en Guildhall la ciudadanía de Londres, siguiendo las ceremonias de los tiempos medievales. Una gran muchedumbre le aclamó cuando iba hacia el Ayuntamiento. Lord Jellicoe, que mandaba la flota, en la cual figuraba el Príncipe Alberto, también estaba presente. (Telegrafía sin hilos.)

PORTUGAL

La cuestión de Mozambique Lisboa, 28.—El Gobierno ha publicado una nota desmintiendo los rumores que han circulado insistentemente en el Extranjero y en Portugal, según los cuales Mozambique sería incorporada a la Unión Sudafricana. El Gobierno declara que Portugal salió de la guerra con su integridad colonial, y que la Conferencia de la Paz le concedió además los territorios de Kionga, que en tiempos remotos fueron de los portugueses. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El joven lo olvidó todo, su promesa, la misión que había recibido, a Eglantine misma, para no pensar más que en una cosa: en que sus amigos corrían peligro y él no estaba allí para ayudarlos.

Su hijo corriendo la escarpada cuesta del Poyat, y se internó en el laberinto de callejuelas que conducían a la plaza de Luis XI.

Pero no había andado cien pasos por este laberinto cuando se extravió completamente. Las casas se parecían todas; nada podía guiarle, y los fugitivos a quienes encontraba corrían como desesperados y pasaban por su lado sin contestarle ni entenderle tal vez.

Sin embargo, el fuego de mosquetería continuaba más nutrido, y Raoul, desesperado, persiguiéndose por callejuelas sin salida, no podía, a pesar de sus reiterados esfuerzos, acudir al sitio donde resonaba el estampido.

Por fin, en el momento en que empezaba a perder completamente la esperanza, en el momento en que los gritos tumultuosos sucedían a un gran silencio, vió de pronto ante él, al volver una calle, bajo una espesa nube de humo, un ancho espacio en el que se agitaba una horrible y confusa lucha.

Era la plaza de Luis XI. Al mismo tiempo oyó las voces que gritaban: —¡Muera Lacuzón, muera!... ¡Suecia y Francia! Y otras voces que respondían: —¡Muera Lespinassoul!... ¡Saint-Claude y Lacuzón!

Raoul se lanzó en medio de los combatientes de los dos partidos: acudió donde la pelea estaba más encarnizada, donde el peligro era más grande.

Ya sabemos que llegó a tiempo para salvar por segunda vez la vida del capitán Lacuzón.

Después de la victoria, ó más bien después del triunfo de la plaza de Luis XI, el capitán y Varroz, a la cabeza de los montañeses, se habían arrojado con un ardor feroz en persecución de los vencidos.

Raoul los había seguido. El combate, ó más bien el degüello, continuaba en la ciudad, cuyas puertas estaban guardadas a fin de que nadie pudiera escaparse.

Los suecos, acosados como lobos rabiosos por sus terribles enemigos, buscaban lugares de asilo, y no los hallaban. En vano arrojaban sus armas, en vano se entregaban pidiendo cuartel. Los montañeses y hasta los habitantes de la ciudad guardaban demasiado odio en el corazón, tenían que tomar represalias demasiado formidables, para mostrarse compasivos.

Los suecos vencedores degollaban sin piedad hasta los ancianos, las mujeres y los niños. Por una de esas terribles, pero justas peripecias de la guerra, se degollaba sin piedad a los suecos vencidos.

Cierto número de ellos consiguieron, sin embargo, reunirse: abriéronse un camino ensangrentado entre los montañeses que guardaban una de las puertas de la ciudad, salieron por ella, y llegaron al campo, donde Lacuzón, que no quería que sus hombres se diseminasen, dió orden de no perseguirlos.

El conde de Guébriant y el de la «máscara negra» habían desaparecido, y nadie podía decir hacia qué lado se habían dirigido.

De allí en adelante la ciudad de Saint-Claude estaba reconquistada, y el enemigo arrojado de sus muros.

Lacuzón y Varroz daban sus últimas órdenes, y seguidos de Raoul, se disponían a regresar a la plaza de Luis XI, donde creían hallar aún al cura Marquis.

Pero he aquí que de pronto atravesó los aires un rumor de augurio fatal.

El vigía, que de día y noche estaba situado en el campanario de la catedral, dió la señal de alarma tocando á rebato; pron-

to las demás iglesias repitieron estas lúgubres notas, grito de alarma y gemitos a la vez.

Al mismo tiempo, inmensas columnas de espeso y negro humo surgieron a la vez de los cuatro puntos cardinales y envolviéron a la ciudad en un manto de niebla.

Luego, un inmenso grito, compuesto de mil voces, se alzó de todas partes, repitiendo: —¡Fuego!... ¡Fuego!... ¡Fuego!...

El incendio era el último y terrible recuerdo que los suecos dejaban a la desgraciada ciudad: se vengaban hasta en su derrota, y como querían que esta suprema venganza fuese completa y formidable, habían pegado fuego á los cuatro extremos de Saint-Claude.

Ahora bien: en una ciudad donde faltaba el agua, donde las calles eran muy estrechas, donde las dos terceras partes de las casas estaban construídas de madera, se comprende que toda resistencia, toda lucha, no podía ofrecer la probabilidad más ligera de buen éxito. Era preciso huir, so pena de verse envueltos bajo humeantes ruinas.

Lacuzón y Varroz no podían ocultar su desesperación y desaliento.

Un montañés, cuyos cabellos y vestidos llevaba en parte quemados, y cuya respiración entrecortada probaba que acababa de dar una larga y rápida carrera, llegó á ellos.

—Capitán—dijo con voz entrecortada,—el fuego está por todas partes. Por el lado de la ciudad baja no se puede pasar por las calles.

Después, volviéndose hacia el teniente que se hallaba allí, añadió: —Vengo del Poyat... La casa de Pie de Hierro arde como un haz de espinos secos.

Raoul y Lacuzón se miraron estremecciéndose.

—Eglantine!... ¿Dónde está Eglantine?—gritó el capitán cogiendo el brazo al caballero.

—¡La salvaremos!—balbució Raoul, cuyo corazón dejó de latir.—¡La salvaremos!...

—¡Ah, desgraciado!—prosiguió Lacuzón.—¡Desgraciado!... ¡La habéis abandonado!... ¿Por qué no la salvasteis, aunque me hubieseis dejado morir?

Después se dirigió al Poyat con una rapidez increíble.

Raoul y algunos hombres le siguieron, pero á bastante distancia.

Cuando el capitán llegó delante de la casa de Pie de Hierro, hallóse con un espectáculo horrible.

La cabaña, construída casi toda de madera, ardía como un volcán; las anchas piedras que formaban su techumbre, y que en el Franco-Condado se llaman «lavas», habían venido abajo; las vigas, hechas ascuas, llevaban al cielo columnas de llamas.

Mil lenguas de fuego salían por las multiplicadas junturas de la puerta, que ardía lentamente.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CONFLICTOS SOCIALES

EN ZARAGOZA

Comestibles tasados
Zaragoza, 28.—El alcalde ha publicado un bando en el que se fijan las tasas de los artículos de primera necesidad, para poner coto a la codicia de algunos comerciantes.
El precio del azúcar se fija en una peseta 60 céntimos el kilo; el bacalao a dos pesetas 50 céntimos; las patatas a 30 céntimos, y las judías a una peseta 70 céntimos.
En dicho bando se advierte a los consumidores que denuncien los abusos para imponer fuertes multas a los infractores del mismo.

EN SEVILLA

Vuelta al trabajo
Sevilla, 28.—Los obreros alfareros se han reunido, acordando volver a la fábrica de Bernal Montero, que ha aceptado las tarifas presentadas por los obreros.

Los panaderos

Los obreros panaderos han acordado conceder diez días de plazo al dueño del horno de la plaza de San Román para resolver la organización del trabajo.
En la panadería de la calle Universal abandonaron el trabajo los obreros de masa dura, por no haber aceptado los patronos sus condiciones.
Estos han requerido a sus compañeros de masa blanda para que cesen en la tarea, acordando además el boicotaje contra los dueños de fábricas de harinas que no acceden a las peticiones de los obreros.

Los obreros del corcho

En la fábrica de corcho de Galán han entrado al trabajo algunos obreros.
Los huelguistas, considerándolos como esquirolas, se situaron enfrente de la fábrica en actitud coaccionante.
El gobernador ha enviado fuerzas para garantizar la libertad del trabajo.

EN OVIEDO

Las subsistencias

Oviedo, 28.—La Junta provincial de Subsistencias ha acordado prohibir la exportación de huevos y de habas.
Los artículos del mercado aumentan de precio de un modo inverosímil.

EN HUELVA

Los mineros de Riotinto

Huelva, 28.—La Compañía de Riotinto ha acordado aplicar la jornada de ocho horas al personal de tracción, sin hacer rebaja alguna en los jornales.
La huelga que existe en los talleres de dicha Compañía continúa en el mismo estado.

EN CASTELLÓN

Estado de las huelgas

Castellón, 28.—Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales para buscar una solución a la huelga planteada por los carpinteros; pero se encontró con que dicha huelga se ha solucionado sin la intervención de aquel organismo.

Los ebanistas no han llegado a una avenencia con los patronos, quedando ambas partes en estudiar la proposición del alcalde, que consiste en aumentar el 50 por 100 de los jornales.
Se supone que ambos bandos aceptarán.
Por su parte, los patronos cocheros han aceptado aumentar el 50 por 100 del jornal a sus obreros.

Para primeros de noviembre se anuncia la Asamblea regional de obreros del campo.

EN BARCELONA

Opiniones de D. Melquíades Alvarez

Barcelona, 29.—Un periódico publica las siguientes noticias, que dice le ha facilitado una persona de la intimidad de D. Melquíades Alvarez respecto a su viaje a Barcelona.
Dice que el ánimo del Sr. Alvarez es francamente contrario a la actitud de intransigencia en que se hallan los patronos. Estima una lamentable equivocación el acuerdo del «lock-out». Entiende que el Gobierno tiene el deber de evitarlo a toda costa, aun apelando a los medios represivos empleados contra los obreros cuando se han declarado en huelga general.
Reseña los peligros que, en su opinión, puede tener el «lock-out» para el orden público: la posibilidad de que los obreros lleguen a incautarse de una fábrica, haciéndola funcionar bajo un régimen colectivista; pues podrá darse el caso de que salga bien la experiencia, demostrándose así la inutilidad del factor capital, en cuyo caso asusta pensar lo que ocurriría.
Añade, aunque con toda clase de reservas, que este criterio lo comparte el Gobierno, y que, dada esta coincidencia en varias conferencias celebradas entre los Sres. Alvarez y Sánchez Toca, éste había encargado al señor Alvarez realizar en Barcelona gestiones oficiosas y amigables cerca de los patronos y de los obreros para ver si podía llegarse a una solución armónica.
Esto significaría poca confianza en la labor del gobernador; pero no entraña esto una desautorización, porque el Gobierno se da cuenta perfecta de las dificultades con que tropieza, y le disculpa piadosamente.
De ahí la presencia en casa del Sr. Alvarez de D. Fernando Prat, presidente de la Audiencia; del Sr. Sedó y del representante de los fabricantes de Sabadell, por ahora.
En los días sucesivos conferenciará el señor Alvarez con los elementos más significativos de la Federación Patronal y de los Sindicatos obreros.
Con todos ellos procurará cambiar impresiones para ver si es posible llegar a una coincidencia que permita al Gobierno actuar con probabilidades de éxito.
—Ante la imposibilidad de que el Sr. Alvarez pudiera comer en el hotel donde se

hospeda, a causa de la huelga de camareros, cada día come en casa de algunos de sus amigos.
El sábado será obsequiado con un banquete.

Como la huelga de camareros y cocineros no permite verificarlo en Barcelona, se celebrará a bordo de un barco.
Dentro de cinco ó seis días regresará a Madrid.

Manifiesto obrero

Suscrito por varias entidades obreras se ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión pública respecto al «lock-out» y contra los patronos.

Es un documento bastante extenso.
En él se hace historia del movimiento obrero, de las persecuciones de que fueron objeto los proletarios y sus organismos hasta llegar al estado actual, en que el Poder público ha reconocido las falsedades de los cargos que contra la clase obrera se formulaban, amparándola contra los que hasta ahora le han atacado.
Añade que si bien siguen teniendo del Poder público muchos agravios, reconocen que éste obra ahora bajo la presión oprobiosa de los patronos y burgueses, lo cual ha acarreado al Gobierno el odio de éstos.
Analiza luego la obra de los patronos, estimando un fracaso el último Congreso.
Recoge alguna de las frases de los oradores, especialmente las en que se aludió a los malos Gobiernos y se alabó al Ejército, para deducir que la clase patronal no ha demostrado capacidad ni deseos de renovación.
Ridiculiza la declaración del «lock-out», que estima absurdo, y del que dice que habiendo sido declarado para satisfacer apetitos de mala ley y realizar maniobras inconfesables, terminará en el más espantoso de los ridículos.

Termina el manifiesto exponiendo la actitud de los obreros, declarando que saben lo que son y lo que representan y, por tanto, no necesitan acudir a las luchas a que se les provoca; que les preside siempre la serenidad; que son responsables y conscientes de sus deberes, contraponiendo a la actitud disolvente de los patronos, a quienes no sabe si calificar de locos ó de malvados.

Firman el documento los Sindicatos del ramo de construcción, marítimo, maderas, piel, transportes, alimentación, dependencia mercantil, de las artes gráficas, del arte textil, del agua, gas y electricidad, carrocerías, Federación local y Confederación regional del Trabajo.

Los periódicos y el «lock-out»

La Federación patronal ha recomendado a los periódicos diarios adheridos a la misma que secunden el «lock-out» acordado. A este efecto, esta tarde se reunirán las Empresas periodísticas en el local de la Federación.
El Progreso declara que no irá a la reunión.

Una nota de «La Veu»

La Veu de Catalunya ha remitido a los periódicos una nota, en la cual dice que para desvanecer equivocadas informaciones, la Empresa y la Redacción de La Veu hacen constar su criterio disconforme con una sindicación forzosa, atentatoria a la libertad del escritor.

Hoy no se ha publicado La Veu debido a negarse el personal de cajas y máquina a componer el periódico, por no haber querido los redactores del mismo ingresar en el Sindicato de las profesiones liberales.
A los requerimientos hechos para que aceptaran los «carnets», se negaron, por considerar la sindicación forzosa atentatoria a la libertad del escritor.

En vista de esto, los cajistas, considerándoles como esquirolas, se negaron a componer los originales.
Con éste son tres los periódicos que han suspendido su publicación desde la constitución del Sindicato: El Correo Catalán, Las Noticias y La Veu de Catalunya.

Se dice que mañana saldrá El Correo Catalán con personal adicto y no sindicado.
En cambio se asegura que otros periódicos se verán obligados a correr la misma suerte que La Veu, por haberse negado los redactores a sindicarse.

Los cafés conciertos

Anoche se inició una pequeña alarma en el distrito de Atarazanas, donde están emplazados la mayoría de los cafés conciertos y cafés de camareros.
El motivo fué porque los empresarios, creyendo lesiva para sus intereses una orden gubernativa sobre ciertos recreos, acordaron el cierre de los locales y despidieron a todo el personal. Estos formaron grupos y luego una manifestación.

La fuerza pública evolucionó, promoviendo-se sustos, carteras y otros incidentes.
Más tarde fueron detenidos seis individuos de los que formaban los grupos. También se dió orden de detener a un conocido abogado.

Hablando de esto el gobernador nos ha manifestado que sobre estos detenidos, si son culpables, caerá el peso de la ley.

Vista de una causa

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa instruida por delito de asesinato consumado y asesinato frustrado de dos patronos contra Jaime Albericia.
El fiscal pide para el procesado la pena de muerte por el asesinato consumado y diez y siete años de reclusión temporal por el frustrado.

Los hechos, según el fiscal, son los siguientes:
El procesado, que tiene veinticinco años, figuraba en el Sindicato único del ramo de elaborar maderas. De acuerdo con otros, que no se ha podido saber quiénes son, tuvo el propósito de asesinar a Mariano Villarroya,

obrero del ramo que trabajaba en la fábrica de pianos de Chassaigne freres.

La noche del 24 de agosto del año pasado el procesado y otros cuatro desconocidos se presentaron en una taberna de Sans. Esperando Albericia en la puerta, entraron los demás en el local con la cara tapada con pañuelos y se abalanzaron contra Villarroya y Gené, que se hallaban en el local. Villarroya resultó herido en el antebrazo y abdomen y Gené en el vientre. Este murió al día siguiente. Villarroya tardó noventa y cuatro días en curarse.

El fiscal califica de autor a Albericia y pide para él las penas dichas.

La defensa, a cargo del Sr. Río del Val, niega la participación, y pide la absolución de su defendido.

El laudo de los marinos

Preguntado el gobernador si los marinos no aceptaban el laudo dictado por el árbitro nombrado por él, manifestó que todavía no había contestado.

Noticias particulares aseguran que los marinos no aceptan dicho laudo por la cuestión de los esquirolas.

Manifestaciones del gobernador

Dijo también el gobernador que siguen las conferencias para evitar el «lock-out» propuesto para el lunes.

Ayer conferenció largamente con la Junta directiva de la Federación Patronal, y para esta noche tiene citada a una Comisión del Sindicato obrero.

Después ha desmentido el telegrama que mandó el corresponsal de «El Sol» asegurando que habían sido trasladados a Montjuich algunos guardias civiles por haber protestado de exceso de trabajo.

Hablando de este asunto dijo que éstos hacen tres turnos de ocho horas cada uno; que hace esfuerzos para el mejor alojamiento; pero se encuentra con dificultades por falta de local. Además, los cuatrocientos guardias de Seguridad destinados a esta ciudad han tenido que aplazar el viaje por falta de alojamiento.

EN MALAGA

La falta de cereales.

Las ocultaciones : : : : :
Málaga, 29.—Una Comisión de 200 vecinos del pueblo de Ardales se ha presentado al gobernador civil para protestar por la escasez de cereales y denunciar las ocultaciones.

El gobernador está dispuesto a enviar un delegado de Abastecimientos para comprobar las denuncias y proceder en justicia.

Los conflictos de Málaga.

Sindicatos detenidos.—Huelgas como protesta por la detención.—En el muelle : : : : :
Málaga, 29.—Las noticias de última hora contienen malas impresiones acerca del conflicto obrero.

Los individuos detenidos e ingresados en la cárcel son los siguientes: Pedro Rodríguez Fajardo, Paulino Díaz Martín y Francisco Martínez Durán, los tres caracterizados sindicalistas, especialmente el Díaz Martín, llegado recientemente a esta población.

Como protesta contra la detención de estos tres individuos, a los que las autoridades consideraban como muy peligrosos, se han declarado en huelga las Sociedades de carpinteros, albañiles, pintores, carteros, arrieros del puerto y metalúrgicos.

Ante la paralización de las faenas del puerto, numerosos patronos han solicitado que se proteja la libertad del trabajo, ya que cuentan con elementos para que no quede interrumpido.

A última hora, el gobernador civil ha dispuesto que vigilara la Acera del Muelle una sección de Caballería de la Guardia Civil.

Se espera que mañana pueda trabajarse en el muelle, si se mantienen las precauciones adoptadas, pues los estibadores no han secundado la huelga ni parece que se hallan dispuestos a secundarla, no obstante la presión que cerca de los mismos realizan determinados elementos sindicalistas.

Numerosos capataces disponen de carros, pudiendo además funcionar la Compañía general de locomoción, cuyo personal no está sindicado.

Los dependientes de comercio.

¿Paro general? : : : : :
El Comité directivo de la Federación de dependientes de comercio y empleados de oficinas ha acordado aconsejar a los federados la huelga por solidaridad.

La huelga de dependientes comenzará a las doce de la mañana.
Se teme que sobrevenga el paro general.

EN BILBAO

Llegada de trigo

Bilbao, 29.—Ha entrado en este puerto el vapor «España núm. VI», cargado de trigo. Dejará en Bilbao 3.400 toneladas, en lugar de 2.000, como se creía.
Con este trigo y las harinas llegadas de Burgos alféjase el peligro de carecer de pan en una temporada.

EN SANTANDER

La huelga de panaderos

¿Huelga general? : : : : :
Santander, 29.—A pesar de haberse firmado las bases que solucionaban el conflicto planteado por los obreros panaderos, continúa el asunto en idéntico estado, celebrándose continuas reuniones.
Parece ser que los patronos, después de haber acordado admitir a todos los obreros, se niegan ahora.

Con este motivo vuelven a circular insistentes rumores de que va a plantearse la huelga general en esta capital.

ANDALUCIA

La Junta de obras del puerto : : : : :
Almería, 27.—La Junta de obras del puerto

ha celebrado sesión extraordinaria, deliberando sobre la exclusión que el ministro de Fomento ha hecho de esta Junta en el plan de reformas.

Se acordó pedir al Gobierno sea incluida esta Junta entre las que figuran con aumento de subvención para intensificar las obras del puerto.

Se nombró una Comisión que mañana mismo marchará a Madrid para formular dicha petición.

El nuevo gobernador.

Un homenaje : : : : :
Granada, 27.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil, Sr. Jiménez Causa.

Se ha iniciado la idea de tributar un homenaje al gobernador interino que ha cesado en el cargo, por su acierto en el desempeño del mismo.

Los periódicos de Madrid

no llegan : : : : :
Cádiz, 27.—Como ocurre con mucha frecuencia, no llegaron hoy la mayoría de los periódicos madrileños; se quedaron en la estación del Empalme.

Esto daña a los intereses del público, de las Empresas periodísticas y a los corresponsales administrativos.

Conferencia política

Cádiz, 27.—El gobernador ha consultado con los jefes de las fracciones políticas, visto que éstos se niegan a facilitarle ex concejales para la constitución del Ayuntamiento interino.

La huelga de Medina

Sidonia : : : : :
Mañana marchará el gobernador a Medina Sidonia para intervenir en la huelga agrícola allí planteada, regresando aquí por la tarde para continuar sus gestiones.

El secretario del gobernador
Córdoba, 28.—Ha regresado de Sevilla, acompañado del jefe de Policía, el secretario del gobernador, cuya misteriosa desaparición de esta capital tanto preocupaba a la opinión pública.

La conducta del secretario se atribuye a la neurastenia que padece.

Medicamentos adulterados

Sevilla, 28.
A consecuencia de un escrito del Colegio de Farmacéuticos, por el Juzgado del Salvador se ha denunciado a cinco drogueros que expendían píldoras de quinina adulteradas, fabricadas por el farmacéutico del pueblo de Manzanilla, D. Fernando Villola Sosa.

El juez ha dictado auto de procesamiento contra el denunciado.
El Laboratorio Municipal verificó el análisis de las píldoras, confirmando que contenían carbonato cálcico, ó sea piedra pulverizada.

ASTURIAS

Fiesta religiosa

Oviedo, 28. Han comenzado las fiestas religiosas del catolicismo.
En la Catedral se celebró una solemne función religiosa, oficiando el obispo de la diócesis.

Predicó el obispo auxiliar de Valladolid. Asistieron a la ceremonia el arzobispo de Granada, las autoridades y numeroso público.

CASTILA LA VIEJA

Estanco robado

Palencia, 28.—Comunican de Herrera de Pisuergra que en un estanco de aquella ciudad penetraron anoche cuatro desconocidos, robando gran cantidad de tabaco, dinero y algunas prendas de vestir.

Los cacos no han sido capturados.
Mercado de cereales
El mercado de cereales celebrado hoy se ha visto muy concurrido, vendiéndose el trigo a 85 reales la fanega.

CATALUNA

Conferencias

Barcelona, 29.—El próximo viernes dará el Sr. Cambó en el Palacio de la Música Catalana una conferencia sobre la crisis de Cataluña. Ha sido invitado a oírlo el Sr. Alvarez.

También el «Noy del Sucre» dará esta semana en el Ateneo Enciclopédico una conferencia acerca de la actuación cultural de las organizaciones obreras.

Choque de vehículos

En la carretera de San Martín han chocado un carro y un tranvía, quedando destrozado uno de los vehículos.
El carretero, muchacho de doce años, resultó con heridas de gravedad en la cabeza, a consecuencia de las cuales ha muerto al llegar a la Casa de Socorro.

GALICIA

Hundimiento del «Cataluña»

—El «Alfonso XIII» : : : : :
Vigo, 28.—En la Comandancia de Marina recibió hoy la noticia de que anteanoche, mientras estaba pescando a la vista de Corujeiro el vapor «Orense», de esta matrícula, fué abordado por el vapor «Cataluña», de la de Santa Eugenia de Riveira. El patrón del «Orense» maniobró para aporarse y poder resistir la embestida.

El «Cataluña» hundióse, salvándose la tripulación.
—Ha llegado, procedente de la Habana y Baltimore, el transatlántico «Alfonso XIII», con 180 pasajeros para Vigo, 39 para la Coruña, 141 para Santander y 307 para Bilbao.

También trae 110 toneladas de carga para Santander.

Buques de guerra

Marín, 28.—Ha fondeado en estas aguas la

AVISOS UTILES

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud,

«LA REVALENTA» DU BARRY DE LONDRES

De facilísima digestión, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, las náuseas, jaquecas y neuralgias que son consecuencia del estreñimiento habitual ó descuidado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoritas y niños. Dirigirse a la calle del Prado, 13, segundo izquierdo.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colinas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º de noviembre próximo de Barcelona, el 2 de Málaga y el 4 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El vapor «MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondientes a la línea de Venezuela-Colombia.

MUSSEL Champagne de moda

El más selecto PIDASE EN TODAS PARTES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

SEÑORAS

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, NUM. 12.

Abrigos cortos gamuza, a 20 ptas.; largos, a 25; largos gamuza, a 55; abrigo capa gamuza, a 75; abrigo felpa, caracul, rizo y piel a precios baratísimos. Últimos modelos en sombreros, vestidos sastre y fantasía.

Reuma - Ciática - Artritis

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. Único alivio inmediato; curación segura.

Banco de España

BONOS DEL TESORO

Venciendo el 1.º del próximo noviembre los bonos del Tesoro, emisión de 1.º de mayo del corriente año, pueden los tenedores de ellos presentarlos, desde luego, en la Sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Respecto de aquellos constituidos en depósito ó en garantía de operaciones en las Cajas de este establecimiento, el Banco cuidará de su presentación, sin necesidad de gestión alguna por parte de los interesados.
Madrid, 28 de octubre de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

primera división de la escuadra española, compuesta de los acorazados «España» y «Alfonso XII» y de los destroyers «Osado» y «Villamil».

VASCONGADAS

Hallazgo de un cadáver
Bilbao, 29.—En el pueblo de Jurte ha sido hallado en una caseta el cadáver de José Azpeitia.

Se ignora si se trata de un accidente casual, y no falta quien asegure que su muerte ha sido debida a un ataque de alcoholismo, pues le vieron embriagado por la tarde.

sorteó entre sus lectores y suscriptores una serie de magníficos regalos para Navidad de carácter eminentemente práctico : : :

EL DEBATE

Lea usted a diario en EL DEBATE LAS AMENISIMAS CRONICAS QUE ENVIAN SUS REDACTORES EXCLUSIVOS DESDE TODAS LAS CAPITALES DE EUROPA

INFORMACIONES DE MADRID

LOS CONFLICTOS SOCIALES

La representación obrera en el Instituto de Reformas sociales

Una carta de los socialistas : : : : :
Con motivo de la reforma del Instituto de Reformas Sociales, la representación obrera de aquel organismo ha dirigido al Sr. Burgos y Mazo una carta que a continuación reproducimos en sus conceptos esenciales:
«Excelentísimo señor: Los vocales obreros que suscriben han visto con desagrado el decreto en que se reorganiza el Instituto de Reformas Sociales.

La representación obrera ha trabajado constantemente en las labores del Instituto y la obra de éste lleva el sello de esa intervención, como lo prueba el hecho de haberse aceptado por unanimidad propuestas rechazadas antes.

El preámbulo del decreto de organización es un himno en loor del Instituto, encauzando su labor y afirmando ser la única institución de su clase que existe en el mundo. Esto es verdad; por eso mismo los obreros lamentan que el Instituto se haya reorganizado sin ser consultado previamente.

No pretende esta representación hacer una crítica de la obra ministerial; pero llama la atención acerca de dos puntos importantes: el que regula la elección de vocales obreros dando participación a las minorías y el relativo al funcionamiento del pleno del Instituto.

La Unión General de Trabajadores, que es la organización más importante de España, es enemiga de la representación de las minorías en las Corporaciones oficiales; opinión, al parecer, antidemocrática, pero en verdad liberalísima, porque esa representación de las minorías se impone en las Corporaciones políticas en que existen intereses antagónicos, pero no en las obreras, en que no hay tales ideas ni intereses contrarios.

Verdad que han nacido, en contraposición con las Sociedades o Sindicatos libres de obreros, otros llamados católicos; pero éstos no han sido creados libremente, sino por halagos de los patronos y de los elementos clericales, y en ellos se hallan confundidos patronos y obreros con gentes ajenas al trabajo.

Esos Sindicatos se distinguen por su afán de dañar los intereses de los trabajadores, y no pueden considerarse como Asociaciones genuinamente obreras ni deben compartir su labor con las representaciones de los trabajadores.

El Gobierno debe, por tanto, meditar antes de resolver esta importante cuestión.

El dilema es el siguiente: O con las organizaciones obreras auténticas o con las compuestas de elementos amarillos rompuelgas, organizadas por los patronos.

En el primer caso, la colaboración de los elementos obreros en la obra intervencionista del Gobierno seguirá prestándose como hasta aquí; en el segundo, le será negada.»

(Siguen las firmas de los representantes obreros del Instituto de Reformas Sociales.)

Otra carta de los obreros católicos: : : : :

Como protesta contra las manifestaciones de la carta anterior, la Confederación de Sindicatos católicos ha dirigido al ministro un extenso escrito, que extractamos a continuación:

«Excelentísimo señor: Los obreros socialistas pretenden, sin fundamento alguno, según se desprende de la comunicación dirigida a ese ministerio, monopolizar al servicio de su partido político la dirección de los destinos obreros del país, haciendo que impere de un modo absoluto la ley del más fuerte, como ha venido ocurriendo hasta ahora.

Tenemos el deber de salir a la defensa de nuestras minorías, que pronto pueden trocarse en mayorías, pues de no darnos entrada en el Instituto de Reformas Sociales, por fútiles pretextos, se infiere un daño grave a nuestras Asociaciones, organizadas libremente, sin ingerencias patronales ni extrañas. Buena prueba de ello son las huelgas sostenidas por nosotros en Madrid y en España entera, como las de canteros, panaderos, pintores, albañiles, dependientes de comercio y otras muchas, vivo ejemplo de que sufrimos más que los obreros rojos las tiranías patronales.

Nada de esto ignora el obrerismo rojo, que nos injuria, ni tampoco que los obreros católicos, que en lo económico coinciden con la Casa del Pueblo, no se avienen a emplear los procedimientos de los obreros socialistas, desautorizados, por redundar en perjuicio del país entero y de los trabajadores, como lo demuestra lo ocurrido en la huelga de agosto de 1917 y en la aplicación de la censura roja.

En contraposición a estos fracasos, véase el éxito de nuestra actuación en los seguros sociales, cuestión en la cual los socialistas dejaron sin defensa a sus representados, a los que nosotros defendimos durante un año.

Por último, protestamos contra la inculpatión que ante el Gobierno de un Estado católico se hace a la Iglesia diciendo que ésta pretende dominar a la clase obrera y favorecer a la patronal.

Acuden, pues, al Gobierno y a la opinión entera del país los Sindicatos de obreros católicos para hacer presente que éstos sólo aspiran a que se respeten sus derechos y a que se resuelva la cuestión debatida con la justicia que es de esperar.»

(Siguen las firmas de los representantes de los obreros católicos.)

Los camareros

Bases de contrato colectivo que somete a la consideración de la clase patronal de grandes hoteles la Sección del Trabajo de La Central de camareros:

Primera.—Que el personal preciso para cubrir vacantes en las casas asociadas en La Hispano Americana sea solicitado de la Bolsa de Trabajo de esta sección, cuyo buen cumplimiento se puede garantizar.

Segunda.—Clasificación de las casas por categorías de primera, segunda y tercera para la asignación de sueldos, y que será realizada por una Comisión de patronos y obreros designada por ambas entidades.

Tercera.—Los sueldos mensuales, con arreglo a la categoría de las casas, serán los siguientes:

Casas de primera: camarero, 75 pesetas; ayudante, 45 pesetas.

Casas de segunda: camarero, 60 pesetas; ayudante, 30 pesetas.

Casas de tercera: camarero, 45 pesetas; ayudante, 25 pesetas.

Cuarta.—Que por las Comisiones nombradas a los efectos de la base segunda se estudie la implantación de la jornada con arreglo a la ley de 4 de julio de 1918, en armonía con los intereses de ambas clases, así como la supresión de ciertas mecánicas consideradas impropias y ajenas a la misión del camarero.

Quinta.—Los servicios extraordinarios se abonarán en la siguiente forma:

Casas de primera, 10 pesetas; ídem de segunda, 7,50; ídem de tercera, 5 pesetas.

Sexta.—Las casas en que se use vestuario especial será costeado por el dueño, ó bien aumentando los sueldos en relación con el gasto extraordinario que por tal motivo se origina.

Madrid, 28 octubre 1919.

mal cese, y por eso se invita a todos a que acudan esta noche al mitin referido, preparatorio de la manifestación pública del día 2 de noviembre, pues la magnificencia de estos actos puede ser la determinante, no sólo de la rebaja de los alquileres que abusivamente se han llevado, sino también de la aprobación del proyecto de ley de reforma del contrato de arrendamiento, que, cumpliendo el mandato recibido en el último mitin celebrado por la misma Asociación en el teatro del Centro, presentarán los diputados a Cortes por Madrid, y con el que se conseguirán garantías y equidad para todos por igual.

Estamos obligados los madrileños a contribuir con nuestra presencia al esplendor de esos actos, secundando la labor de quienes se han tomado en bien de todos el trabajo de organizar esta campaña.

Al mitin, pues, ahora y a la manifestación después.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«FEBRERILLO EL LOCO», comedia en dos actos de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero

Lara.—Febrerillo el loco es el remoque que la parentela y los amigos adjudicaron a Tirso en su mocedad. Por loco le tenían los que se conceptuaban positivamente cuerdos. A fe que se equivocaron, así en el concepto propio como en la calificación ajena. Los hombres verdaderamente locos, los que tuvieron la desgracia de perder la razón ó de sorberse el seso, siguen llevando sobre los hombros la cabeza, aunque ya de muy poco les sirva. Hay otros hombres, por lo regular muy contados, seres excepcionales a quienes tachan de dementes los demás, que no es precisamente encima de los hombros donde tienen la cabeza, sino en las nubes. Como sus cabezas se agitan en alturas tan eminentes, son sus atributos la clarividencia, el desprendimiento, la sinceridad, la justicia, lo más noble y lo más grande que puede haber en el humano espíritu. Y como el común de los nacidos no es, no puede ser al mismo tiempo clarividente, desprendido, sincero y justo, de ahí que a la generalidad le resulte muy cómodo discernir título de loco de atar a quien por su fortuna ó por su desgracia—acaso más bien desgracia en el ambiente social de que huye—levantaba su cabeza a muchos kilómetros sobre la amalgama de pequeñas miserias y grandes insensateces que constituyen el nivel medio de la sociedad humana. No por otra razón rebautizaron a Tirso con el ya mentado remoque de Febrerillo el loco.

A poco de morir su padre pasó Tirso por la angustia de ver cómo sus hermanos, ni mejores ni peores que los demás hombres, luchaban ferrocamente por el reparto de un capital que ellos no habían constituido. Con el alma herida, con el estómago levantado, renunció su parte de herencia en favor de quienes como hienas se la disputaban. Huyó para construir su propia vida en otras latitudes. Dondequiera que posó la planta hubo de dejar huella de su personalidad relevante. Si pasó por un pueblo donde no había maestro, él hizo de maestro y fundó escuela. Reportó beneficios, distribuyó consejos desinteresados, multiplicó las obras buenas. Era por dentro un incommensurable romántico. Era por fuera un hombre práctico admirable.

Transcurren los años. Sus parientes dan por muerto a Febrerillo el loco y hasta le guardan luto, Febrerillo no ha muerto. Un buen día—domingo de Carnaval por más señas—recala entre los suyos... los suyos por la sangre, Febrerillo el loco no ha cambiado. Se presenta, más que inopinadamente, de un modo excesivamente extraño. Sus voces de júbilo, sus risotadas de niño grande, salen del fondo de un raro disfraz. Ha querido que la sorpresa de los suyos fuese más grande. Conserva, como en sus mejores días, toda la aparatosa turbulencia exterior. Y su llegada y su permanencia sólo consiguen reafirmar en los otros la seguridad de que Febrerillo el loco fué un remoque atinadísimo aplicado.

Llega Tirso en momentos en que otra vez habrá de sentir el alma herida y el estómago levantado, ni más ni menos que antes el espectáculo repugnante de la partición de los bienes paternos. Aquella familia suya, ni mejor ni peor que la generalidad de las familias, se conceptúa cuerda en grado superlativo y, no obstante, por debajo de ese concepto y sirviéndoles de cauce una tristísima realidad, corren las aguas turbias de la insensatez y de la bellaquería.

Su hermano D. Roque, un señor atrabiliario comido por la bilis, prepara el enlace de su hija Aurelia con un grandísimo mentecato sin otra ventaja que la de ser hijo único, sobrino único, nieto único; es decir, el único para esperar próximas herencias cuantiosas que no podrán servirle, aun siéndolo, para proporcionar una siquiera de los muchos adarves de fósforo que le faltan a su menguado cerebro.

Su hermana doña Mímin, una señora a quien han moleado el egoísmo y la charlatanería, tiene como secuestrada a su hija política, Florencia, hermosa muchacha que envió pronto y a quien no le fué permitido escuchar las voces de otro gran amor que a poco de la vida llamaba imperiosamente a las puertas de su espíritu.

Una gran tormenta se cierne en lo material, y principalmente en lo moral, sobre

Del concierto del jueves

(Adición al programa del concierto que dará la Orquesta Sinfónica en el teatro Real el jueves 30 del corriente)

ROGER DUCASSE

Este compositor es una de las figuras más salientes de la moderna escuela francesa.

La «Zarabanda», de Ducasse, que incluye por primera vez la Orquesta Sinfónica en el concierto del jueves, ha sido ya ejecutada por las grandes orquestas europeas, despertando vivísimo interés.

Es una obra de gran originalidad, inspirada en el texto de un antiguo Códice francés, y en la cual, además de la gran orquesta moderna, interviene un pequeño coro compuesto de tres sopranos, tres contraltos y tres tenores.

Del Códice aludido son las siguientes frases:

«Al día siguiente por la mañana llevaron al difunto Príncipe niño a la Abadía de Aianay. Dicho Príncipe, antes de morir, había pedido muchas veces amistosa y dulcemente:—¡ To-

cadme esa zarabanda! Esta «zarabanda» era una música de España que un tocador de lúdi, a quien el niño quería, tocaba primeramente. Y mientras agonizaba el niño, seguía pidiendo: «Tocadme esa zarabanda.» Así, pues, y para que pudiese más suavemente de este mundo, por todo el camino que conduce a la abadía arriba citada, violas y oboes de amor y flautas iban tocando dicha «zarabanda» entre los salmos de los prestes y clérigos y los llantos frecuentes de las buenas gentes que miserablemente lloraban y se lamentaban. Y se oían al mismo tiempo todas las campanas grandes y pequeñas, que repicaban muy melodiosamente.»

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. **MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

aquella familia que se conceptúa tan cuerda y que se lanza tan ciegamente a la más desatentada de las conductas. Pero Febrerillo el loco ha llegado a tiempo. No se olvide que este hombre que pasea su cabeza por la región de las nubes y corresponde a la categoría de los seres incomprendidos, tiene por atributos la clarividencia, el desprendimiento, la sinceridad y la justicia. De este compuesto es consecuencia el espíritu que infiltrará, para fortalecer y redimir, en las almas de aquellas mujeres que están a punto de constituirse sin remedio en víctimas de un proceder alocado de que son mantenedores intránsigentes el bilioso D. Roque y su coadyuvante D. Albino de Juan, señor de una petulancia inenarrable y tío del no menos inenarrable imbécil ante cuya fortuna quiere inmolarse a su propia hija el terco hermano de Febrerillo el loco.

D. Roque, que es el verdaderamente trastornado al ver por tierra sus planes, hace que se aleje Febrerillo de su hogar. ¿Qué importa que se aleje, si ha triunfado su espíritu? D. Roque maldice la hora en que su hermano llevó a su casa aires de revolución. ¡Hay muchas gentes que llaman revolución al restablecimiento del sentido común!

Y eso es en definitiva, representante del sentido común—aunque le califiquen de demente los demás—, todo Febrerillo el loco que anda por el mundo con la cabeza por las nubes. ¡A cuántas familias tocadas de insensatez ha salvado un Febrerillo el loco! ¡Cuántas hay en el mismo caso para quienes un Febrerillo, por muy loco que le conceptuasen, habría de constituir medicina prodigiosa!

Todo esto han venido a decirnos los hermanos Álvarez Quintero con su obra de anoche, que, demostración aparte, revela una gran maestría en la composición y está salpicada de las sales en que tanto abundan esos ingenios peregrinos.

Llamóles el público muchas veces a la escena para demostrarles la complacencia general con que la nueva comedia, apacible en su desarrollo, habla sido escuchada.

Y con los autores salieron los intérpretes a recibir el premio que correspondía a su labor primorosa. Thuillier, que está en el apogeo de sus facultades artísticas, dió a la figura central todo su relieve. Leocadia Alba, a su propia altura. La Palou y la Gelabert, impecables. Balaguer, delicioso. La señorita Faure merece un adjetivo por su discreción y una admiración incondicional por su belleza.

Noche de triunfo para todos, no cabe mejor principio de temporada. En cuanto al público, huelga decir que fué noche de gran solemnidad y de llano rebosante.

F. AZNAR NAVARRO

GACETILLAS

Princesa.—Compañía dramática Atenea.—El jueves, tarde y noche, se pondrá en escena la obra estrenada ayer con gran éxito *El diablo*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches, a las diez y media, la cada vez más aplaudida obra *Faustina*.

El jueves, a las seis de la tarde, *matinée* con precios de diario, *Faustina*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Lara.—El sábado se estrena en este teatro el sainete de Antonio Casero, titulado *La noche de la verbera*, que tan extraordinario éxito tuvo en su representación en la última Fiesta del Sainete que celebró la Asociación de la Prensa.

Durante la excursión de verano la hizo la compañía de Lara en todas las provincias, con general aplauso.

Espera.—El viernes, a las seis y media de la tarde, debut del primer actor cómico José Isbert con el estreno de la farsa de Molière en tres cuadros, traducida por Tomás Borrás, *El médico a la fuerza*.

Decorado y figurines de Manuel Fontanals.

Horas de Contaduría de cuatro a ocho. El jueves, a las siete de la tarde, sección Argentina. Programa especial.

Infanta Isabel.—El éxito de *Nena Teruel* es grandioso, representándose el jueves tarde y noche.

El viernes 31, como se viene anunciando, a las seis y cuarto de la tarde, tendrá lugar el estreno de la comedia de gitanos en dos

actos, original de Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, titulada *Rocio la Canastera ó Entre calé y calé*; para esta obra ha pintado el decorado el escenógrafo Sr. Mollá. Se despacha en Contaduría para las representaciones sucesivas del sábado, festividad de Todos los Santos, y el domingo, tarde y noche.

Cervantes.—El jueves, a las seis y media, el mayor éxito cómico de la temporada, *Secretaría particular*. Por la noche, dos notables reestrenos: a las diez y media, el paso de comedia de los hermanos Quintero *Lo que tú quieras* y el graciosísimo juguete cómico de Paso y Abati, titulado *Mi querido Pepe*.

Apolo.—Mañana jueves, a las seis y tres cuartos de la tarde, sexto vermouth de moda con la última representación por ahora de la celebradísima zarzuela *El asombro de Damasco*.

El viernes, a las diez y media de la noche, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada *Pancho Virodo*, con el siguiente reparto:

Estrella, Srta. Leonis (Rosario); Chirola, Srta. Moreu; *Gacha primera*, Srta. Domingo; *Ídem segunda*, Srta. Cerrillo; *Ídem tercera*, Srta. Asensio; *Ídem cuarta*, Srta. Gutiérrez; *Ídem quinta*, Srta. Muñoz; *Ídem sexta*, Srta. Suárez; *Ídem séptima*, Srta. López; *Ídem octava*, Srta. Bufalá; *Pepe Valdelatas*, Sr. Ortas; *Chito-Largo*, Sr. Gallego; *Señor Pulquero*, Sr. Mauri; *El Pulgón*, Sr. Velasco; *Plácido*, Sr. Meana; *Castellón*, señor Asensio; *Casildo Colibri*, Sr. Fischer; *Pancho Virodo*, Sr. García Valero; *Justo*, señor Román; *Peludo*, Sr. Segura (A.); *Bala-Rasa*, Sr. Frontera; *Olegario*, Sr. González; *Un centinela*, Sr. Gutiérrez; *Insurrecto primero*, Sr. Segura (J.); *Banda*, Sres. Yelmo, Lorenzo y Fernández. *Insurrectos, trabajadores, coro general y acompañamiento*.

La acción, en la República imaginaria de Gandinga, época actual.

Para esta obra ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo Luis Muriel, y confeccionado vestuario la Casa Vila.

Las pocas localidades disponibles (no hay palcos ni butacas) pueden adquirirse en Contaduría el jueves, desde las doce de la mañana.

Las personas que tienen localidades reservadas pueden recogerlas en Contaduría hasta las doce de la noche del jueves, en que dispondrá la Empresa de las sobrantes.

Cómico.—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, el interesante viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, *Los perros de presa*; a las diez y media de la noche, la celebrada opereta en tres actos *Miss Cañamón*; dos grandes éxitos de la compañía Prado-Chicote.

Martin.—El viernes, a las diez y media, estreno de la humorada cómica-dírica en un prólogo y tres cuadros, *Las costurías*, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música del maestro Anso; tomando parte en la obra las señoras y señoritas Paisano, Aguilá, Labrador, Colina, López (M. E. I.), Prado, Rivas, Belver y los Sres. Vidégain, Breñaño, Heredia, Castejón, Estolés y Sola. Tres magníficas decoraciones del escenógrafo señor Gayo. Lujosa sastrería, confeccionada por la casa de Fernando Maestre.

Se despacha en Contaduría, de cuatro de la tarde a once de la noche.

Price.—Catedral de las Variedades.—Mañana tendrá lugar la primera *matinée* infantil de gran moda, sorteados entre los niños que concurrán 25 preciosos juguetes. En dicha función tomarán parte todas las atracciones, entre ellas la aplaudidísima artista Nati la Bilbainita.

El viernes tendrá lugar la *serata d'onore* de localidades, conseguirá con su arte y simpatía llenar tan inmenso teatro de admiradores.

La señorita Tenorio.—Con este título se estrenará el día 1.º del próximo mes de noviembre una parodia líricobufa de la inmortal obra de Zorrilla en los teatros Duque, de Sevilla; Regúes, de Valencia; Cervantes, de Jaén; Variedades, de Zaragoza, y Circo, de Cádiz. De dicha parodia son autores los jóvenes Sres. Paso (hijo) y Silva Anamburu, habiendo sido musicada por el maestro Fuentes.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para el debido cumplimiento de lo preceptuado en el real decreto de 14 del mes actual sobre la obligación impuesta a los navieros de asegurar el personal de las dotaciones de sus barcos contra los accidentes de mar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Convocatoria para el examen de aptitud exigido por el reglamento de la carrera diplomática, a fin de poder presentarse en su día a las oposiciones de ingreso en la misma.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Incendio en una trapería

Más de 100.000 pesetas de pérdida : : : :

En la carretera de Toledo, números 4 y 6, existe desde tiempo antiguo un gran depósito de trapos y papeles viejos, que actualmente pertenece a la señora viuda de Marugán.

Esta mañana se declaró un incendio en dicho depósito, iniciándose en el montón de mercancías existentes en la nave central.

En muy pocos momentos las llamas adquirieron extraordinario desarrollo, prendiendo en las maderas y techumbre que formaban dicha nave, la cual se vino abajo sin producir, afortunadamente, desgracias personales.

Pocos minutos después llegaban sucesivamente los tres Parques de incendios más próximos, el segundo de ellos con la bomba automóvil; aunque el fuego había tomado gran expansión, a la brigada le fué fácil

maniobrar y conseguir aislar rápidamente el fuego, evitando el peligro de que comunicara a los edificios inmediatos.

Una vez conseguido esto, se pudo dominar por completo las llamas, quedando reducido el fuego a resoldo que consumía lentamente algunas pacas de trapos.

A las doce de la mañana seguían los trabajos para acabar de extinguir el incendio.

Las pérdidas, a pesar de tratarse de trapos y papeles viejos, se calculan en más de 100.000 pesetas.

El depósito incendiado estaba asegurado, con otras fincas próximas pertenecientes a la misma dueña, en 500.000 pesetas.

Ignóranse las causas originarias del fuego.

Un anciano atropellado

Frente al número 83 de la calle de Hortaleza, y al atravesar el arroyo, el anciano de ochenta años Eugenio Mata, que vive en la calle de Jaén, número 20, fué alcanzado por el tranvía 25, de la Guindalera, que conducía el conductor número 525.

Atropellado por el vehículo el desgraciado octogenario, recibió tan graves heridas en la cabeza, que pasó moribundo al Hospital de la Princesa.

El conductor y cobrador del tranvía causante de la desgracia pasaron al Juzgado de guardia.

POR LA REBAJA DE ALQUILERES

El mitin de esta noche

En el teatro de la Casa del Pueblo, a las diez de la noche, tendrá lugar el mitin organizado por la benemérita Asociación de vecinos de Madrid, que tanto viene luchando en pro de los intereses del vecindario. No basta lamentarse de la subida de los alquileres; es preciso ayudar a los que laboran por que el

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

Estuvieron por la mañana conferenciando con el jefe del Gobierno en su despacho oficial, una Comisión del clero parroquial de toda España, otra de navieros y una tercera en representación del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Manifestó el Sr. Canals que aparte de las conferencias que con los señores marqueses de Alhucemas y conde de Romanones, con este último anoche en la Academia, el Sr. Sánchez de Toca no había tenido ninguna otra desde ayer, y que como estaba anunciado, esta tarde se celebraría Consejo de ministros. En cuanto a la confección del presupuesto, decía el Sr. Canals que hallándose ya el 29 de octubre, no habría más remedio que impulsar rapidez a la labor relativa al presupuesto.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que la huelga de los panaderos de Santander había vuelto a reproducirse.

De Barcelona no había nada nuevo. Ha recibido hoy la visita de varias personalidades de Barcelona, tratando de las cuestiones allí planteadas con un criterio sensato, deseando la pacificación de los espíritus, evitándose procedimientos extremos, tanto en los unos como en los otros.

El Sr. Burgos les dijo que el Gobierno está dispuesto a escuchar a todos y realizar las demandas de patronos y obreros, dentro de la justicia, procurando ante todo evitar coacciones de unos y otros.

Pero todavía no puede asegurarse nada. No obstante, sigue creyendo que se impondrá la reflexión, pues los medios violentos no son los más adecuados para solucionar ninguna cuestión.

Respecto a que el inspector general de Policía de Barcelona no vuelva a su destino, no tenía ninguna noticia.

Ha preguntado al director de la Guardia Civil acerca del supuesto arresto de unos guardias en Barcelona, y le ha contestado que no es exacto.

«La fuerza—decía el ministro—está presentando un servicio duro; pero con la corrección y disciplina que es costumbre en dicho benemérito instituto.»

Al Consejo de ministros de esta tarde llevará el ministro de la Gobernación algunos proyectos, de los que ya ha repartido copias a sus compañeros, que son los más extensos, a fin de que tengan más tiempo de estudiarlos.

También ha enviado al ministro de Hacienda un proyecto para construir unas 4.000 casas baratas.

El proyecto consiste en que las Cortes voten un crédito de 25 millones de pesetas, con el cual se construirán dichas casas, y con la renta de éstas se podría ir construyendo otras, resultando un proyecto grande que contribuiría indudablemente a solucionar el problema de la carestía de alquileres.

La Cámara de la Propiedad de Madrid, acompañada de algunos representantes de la de Barcelona, visitó al ministro de la Gobernación para entregarle la contestación al cuestionario del ministro respecto a los Municipios mayores de 100.000 habitantes.

En la conferencia hablaron también de la cuestión de alquileres y se mostraron los comisionados inclinados a aceptar el que se forme una Comisión de propietarios e inquilinos para llegar a una solución de concordia.

LA EXPORTACION DE ACEITE

La Prensa, y muy singularmente un estimado colega de la mañana, ha venido ocupándose en estos días de lo ocurrido con la exportación de aceite de oliva.

Hayase ó no prestado a irregularidades la exportación autorizada de dicho artículo, es lo cierto que en Madrid, sin que las autoridades hayan hecho nada por evitarlo, el litro de aceite se vende hoy con un aumento sobre la tasa de diez céntimos, viniendo esta subida a agravar la situación de las diferentes clases sociales.

Los periódicos que se han ocupado de extremos relacionados con la exportación de aceite han hablado del campo de Gibraltar.

¿Qué base han tenido para hacerlo? Quizá informes recibidos de Gibraltar mismo, ó facilitados por personas que en este mes han visitado la expresada plaza inglesa, porque cuantos tomaron en ésta tuvieron ocasión de ver abarrotados los muelles de pieles y barriles de aceite.

¿De dónde procedía ese aceite? La Aduana de Algeciras ha dado una nota de la cantidad de aceite exportada por dicho puerto, ajustándose la cifra de kilos a la autorizada por el Gobierno.

La Aduana de Puente Mayorga está cerrada y la de la Línea de la Concepción no está autorizada para esas exportaciones.

Si el aceite que había en los muelles de Gibraltar es de procedencia española, cabe preguntarse: ¿por dónde ha salido?

El Gobierno tiene sobrados medios para comprobarlo.

Con buena voluntad, y no hay que negarle a los individuos del Gabinete, a quienes compete la cuestión, y todos estarán interesados, por lo mismo que afecta a toda España, a la que en definitiva se dificulta la vida, es fácil averiguarlo.

El procedimiento es sencillo, y no sólo está al alcance del Gobierno, sino también de las entidades de carácter oficial, y hasta incluso de los particulares.

Ver si las facturaciones hechas por ferrocarril y consignadas a nombre de aquéllos, a favor de los cuales se han extendido los permisos para exportar, lo son por cantidad igual a las que figuran en los permisos otorgados, e investigar asimismo la importancia de las facturaciones hechas por ferrocarril con destino a los puertos cuyas Aduanas están autorizadas para la exportación de aceite.

Y para el porvenir hay un medio que contribuiría notablemente a auxiliar al personal de Aduanas en su gestión. Que se limite la conducta del Ayuntamiento de la Línea de la Concepción.

El alcalde de este pueblo, como presidente de la Junta local de Subsistencias, impone el control en las exportaciones de sustancias alimenticias.

LA DIMISION DE AGUILERA

En los círculos políticos ha sido el tema de todas las conversaciones, la noticia referente a haber dimitido su cargo el capitán general de Madrid.

La noticia corría de boca en boca, sin que nadie la rectificara.

Se daban toda clase de pormenores acerca de las causas a que parece obedece la dimisión; pero la índole delicada del asunto nos veda ser más explícitos.

Hemos tratado de confirmar en Capitana el rumor circulado esta tarde.

Nos han dicho que el general Aguilera ha sido baja por enfermo, y que interinamente se ha encargado de sustituirle el general Zabalza, que desde hoy ha despachado los asuntos de Capitana.

Estas manifestaciones parecen confirmar el rumor que anteriormente acogemos.

SOBRE EL CONSEJO

La reunión del Gobierno, aunque estaba anunciada para esta tarde, ha despertado gran interés.

Siempre lo tienen los Consejos; pero estando como está tan próxima la fecha en que el Gobierno tiene pensado presentarse a las Cortes, el día hoy habrá de tener un señalado interés.

En la reunión quedará acordada la celebración de un Consejo extraordinario para antes del día 2 de noviembre, destinado por entero a fijar las características del próximo presupuesto, ó quedará autorizado el jefe del Gobierno para convocar la reunión anunciada de los individuos que formaron parte del Gobierno nacional para tratar con ellos de presupuestos.

Con ese motivo, a nadie puede extrañar que se examine algún tema político y vuelva el Gobierno sobre el acto realizado por el señor Maura, en atención a derivaciones que en determinado orden personal haya tenido.

Otras cuestiones serán objeto también de cambio de impresiones en la reunión de esta tarde, entre ellas, y con la mayor preferencia, la que se refiere a la situación de Barcelona.

DATO Y SANCHEZ GUERRA

El Sr. Dato estuvo a última hora de la tarde en el Congreso, visitando al Sr. Sánchez Guerra.

Su presencia en el despacho presidencial de la Cámara popular la explicó el Sr. Dato diciendo que pasaba por el Congreso y había entrado a saludar al presidente, sin que su visita tuviera ningún alcance ni importancia política.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cuatro de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Sánchez de Toca manifestó a la entrada que no calculaba la duración del Consejo, pero había bastantes asuntos para examen del mismo.

El ministro de la Guerra llevaba varios expedientes de adquisición de material, y uno sobre arriendo de un local para oficinas militares.

De Marruecos tenía buenas noticias; seguía el castigo de la kabilia de Sidi Housse, y como consecuencia del mismo, la presentación de núcleos de moros importantes.

De Barcelona no tenía ninguna noticia, y aseguró que la tranquilidad en todas partes era completa.

El ministro de la Gobernación, como ya indicó por la mañana, llevaba varios proyectos; pero no sabía sobre cuáles trataría el Consejo.

El ministro de Marina someterá a la aprobación de sus compañeros el reglamento para la construcción de barcos llamados de pasaje, análogo al que está ya establecido en Inglaterra, para reducir en cuanto sea posible las desgracias en el mar.

Interrogado acerca de los rumores de haber dimitido el capitán general de Madrid, dijo que no tenía ninguna noticia.

El ministro de Hacienda declaró que si le dejaban se ocuparía de presupuestos, y en caso contrario pediría una función benéfica, ó sea un Consejo exclusivo para presupuestos, pues ya es tiempo y no puede esperar más.

El ministro de Abastecimientos dará cuenta de la reunión que ha celebrado con el Comité de Tráfico Marítimo, para traer rápidamente trigo argentino y para reunir el mayor número posible de barcos.

Como los delegados de Bilbao y la Transmediterránea tenían que ausentarse hoy, quedaron en enviarle el lunes por telegrafo una relación de los barcos de que puede disponer el Gobierno.

También llevaba el expediente sobre suministro de carbón a la Fábrica del Gas de Madrid, y también pensaba ocuparse de la cuestión del azúcar.

El ministro de Instrucción pública someterá al Consejo el proyecto sobre autonomía universitaria, que, según afirmó el Sr. Prado y Palacio, cuenta con el común sentir y la opinión de todos los Claustros universitarios, por lo que deduce no tendrá dificultades su aprobación.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba todos los datos para discutir el presupuesto de su departamento.

El ministro de Fomento no llevaba nada al Consejo.

El ministro de Estado dijo que ayer le telegrafió el alto comisario desde Melilla dándole cuenta de haber visitado las nuevas posiciones, que representan un avance importante y son punto de apoyo para llegar a Tafsit.

El general Bertrán, alto jefe de Melilla para Tetuán, donde habrá llegado al medio día de hoy.

Ha autorizado al alto comisario para que venga a Madrid el día 1.º de noviembre para hablar con el Gobierno de muchas cosas.

El marqués de Lema tenía noticias de haber llegado a Washington el vizconde de Eza y la Delegación española del Congreso del Trabajo.

A la hora de cerrar esta edición continúa reunido el Consejo de ministros.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Presentación de cartas credenciales

Río Janeiro, 29.—El embajador francés, M. Conti, ha presentado al Presidente de la República sus cartas credenciales. (Agencia Americana.)

Repatriación de alemanes

Río Janeiro, 29.—Los 300 alemanes internados en el campo de concentración marcharán a Alemania el día 30 del corriente. (Agencia Americana.)

Los restos del Emperador Pedro II

Río Janeiro, 29.—El diputado federal Mauricio Lacerda ha presentado a la Cámara un proyecto de ley autorizando al Gobierno para repatriar a Portugal los restos mortales del Emperador del Brasil Don Pedro II. (Agencia Americana.)

Un asesinato

Río Janeiro, 29.—Ha sido asesinado, por cuestiones de carácter íntimo, D. Manuel Matheu, gerente del Banco Nacional Ultramarino de la ciudad de Santos.

Su muerte ha sido muy sentida en todo el comercio, con el que estaba muy bien relacionado, y entre el que gozaba de grandes simpatías. (Agencia Americana.)

Nuevo periódico

Río Janeiro, 29.—Se anuncia la salida de un periódico llamado «La Patria», que será dirigido por D. Pablo Barreto. (Agencia Americana.)

Inmigrantes reembarcados

Río Janeiro, 29.—La Policía ha impedido el desembarco de ocho pasajeros no gratos que, con documentación clandestina, intentaban introducirse en la República.

Son españoles, y proceden de Barcelona y Las Palmas.

Han sido reembarcados de nuevo en el vapor «Columbia». (Agencia Americana.)

Vida deportiva

HÍPICA

El programa de mañana

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrarán en el Hipódromo las siguientes carreras de caballos:

Primera.—Santiago (militar lisa). 1.250 pesetas. Distancia, 2.400 metros.

Inscritos: Hellespont, Rastignac, Hallmark, Crème d'Orge, Anseau d'Or, Ainsouit-II, Sangaino, Emission, Tipperary II, Arapiles y Boiled Egg.

Segunda.—Premio Ducruy (á reclamar). 2.250 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Inscritos: Marcon, Augereau, L'Aurore, Ivanhoe III, Ara, Kaki y Bunker Hill.

Tercera.—Criterium Nacional. 5.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Inscritos: Willow, Mistake, Ado, Tapsia, Abissinia y Bethesda.

Cuarta.—Premio Palatina. 2.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Inscritos: Chambon, Elhington, Courcy, Frimoussette, Saint Schastien, Renouveau, Rosnay y Miss Snooks.

Quinta.—Bilbao (handicap). 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Inscritos: Dole, Augereau, Handriette, Marco, Belle Source, Theus, Flot d'Enore, Malona, Renouveau, Rifford Abbey y Rosnay.

NOTAS VARIAS

Agrupación Deportiva Ferroviaria

La Junta directiva de esta Agrupación tiene organizados varios actos, de los cuales iremos dando cuenta a nuestros lectores a medida que se vayan acercando las fechas de su celebración.

El jueves 30 celebrará en su domicilio social (Salud, 13) un concierto, interpretado por la Sociedad Los Cuatro Gatos, en el que figuran piezas del más escogido repertorio.

Los días 1.º y 2.º del próximo noviembre hará una excursión colectiva a Córdoba para admirar las bellezas que encierra dicha capital.

Además, está organizando sus secciones de montaña y náutica, donde pronto se dará a conocer por los concursos que celebre.

A. S. DE L.

Sociedad Española de Arte

Esta Sociedad, que empezó su actuación artística con tanto éxito en el mes de mayo último, dará la velada correspondiente al mes actual el día 5 de noviembre, a las cuatro y media de la tarde, en el teatro de la Princesa; y desde luego es de esperar que continúe con el mismo éxito alcanzado en sus dos primeras veladas, tanto por el cuadro artístico, que es uno de los mejores que hoy actúan, como por estar el abono completo totalmente, y compuesto en su mayoría por aristocráticas y distinguidas damas, que con tanto cariño protegen a esta entidad, por sus fines benéficos y artísticos.

Las rutas del aire

La Sociedad Española de Aviación, de acuerdo con la Comisión de festejos del Ayuntamiento de Zaragoza, ha organizado para el 9 de noviembre próximo un viaje aéreo de Madrid a Zaragoza en un biplano de 750 caballos y doce plazas, que además admitirá pasajeros para emprender vuelos en torno de la ciudad.

El capitán Buruaga aterriza en Sevilla con su biplano y sigue con rumbo a Tetuán

Sevilla, 29.—Al medio día ha aterrizado aquí en el campo de aviación de Tablada un biplano, tipo Farman, que salió esta mañana del aeródromo de Cuatro Vientos, pilotado por el capitán Buruaga, en compañía de dos oficiales observadores y un mecánico.

Los aviadores, después de cumplimentar al capitán general, regresaron al aeródromo y se aprovisionaron de gasolina, reanudando su vuelo con dirección a Tetuán.

EN EL EXTRANJERO

La lucha de los aeroplanos contra las tempestades

Londres, 28.—A pesar de una tempestad cuya velocidad se puede estimar en 45 a 50 millas por hora, los servicios aéreos a través del Canal se mantuvieron ayer como de costumbre. Los aeroplanos de la Compañía Airco, Handley Page y de la Compañía de Transportes Aéreos transportaron pasajeros y mercancías. Salieron del continente según horario, encontrando un viento de punta muy violento. Los aparatos fueron puestos a pruebas muy duras; pero capearon el mal tiempo admirablemente y por más que la tempestad molestó el servicio, aterrizaron salvos en Inglaterra.

El aparato Airco, que iba desde Bruselas a Londres, y el aeroplano de los transportes aéreos que hacía la ruta de Amsterdam, aterrizaron ambos en Lympde. El viaje desde París a Marden se hizo en cuatro horas y media, en medio de una tormenta. Desde la inauguración del servicio solamente se tuvo que interrumpir el servicio una sola vez. (Telegrafía sin Hilos.)

El paradero de Poulet y Matthews

La noticia de haberse remontado nuevamente el piloto Poulet en el campo de aviación de Valona ha sido desmentida.

Poulet y Benois se proponen emprender el vuelo hacia Salónica en cuanto sean favorables las condiciones atmosféricas.

Del piloto australiano Mathews, que se remontó en Londres en la pasada semana, y de quien no se tenían noticias, se sabe que, perdido en la niebla, tuvo que aterrizar en Colonia.

Este aviador tiene el propósito de atravesar Alemania, Austria e Italia, y pasar sobre Egipto antes de regresar a Australia.

Una serie de grandes aridas

Los tenientes Tyle y Sinclair, de la aviación militar británica, han partido por la vía aérea del centro de aviación marítima de Saint-Raphael, con dirección a las Indias.

El comandante Laveu se ha remontado en dirección de Atenas.

La escuadrilla de seis hidroaviones franceses, mandada por el teniente de Morcourt, se propone realizar un vuelo a Marruecos.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

Después de las gestiones llevadas a cabo por la Comisión permanente en pro de las mejoras económicas del Magisterio, el día 28 del actual se reunieron los vocales de la Junta directiva de las provincias de Toledo, Zaragoza, Segovia y Guadalajara, que por la facilidad de concurrir a Madrid se les había citado, y en unión de la permanente celebraron una entrevista con el ministro de Instrucción pública, en la cual le entregaron una plantilla de sueldos, que empezando en 2.000 pesetas termine en 9.000, con la necesaria proporcionalidad en las escalas, indicándole que si fuera posible se determinara un tanto por ciento para cada categoría, cosa que haría variar un poco la escala presentada, y se le entregó un estudio comparativo de sueldos y tanto por ciento de los distintos Cuerpos dependientes del Estado, para deducir la inferioridad en que siempre queda el Magisterio y la justicia de su pretensión.

El Sr. Prado y Palacio se mostró muy deferente con esta Comisión, anunciando que en el próximo presupuesto llevaba mejoras para el personal de Primera enseñanza, y que encontraba muy justas y razonables las pretensiones del Magisterio, y que por su parte deseaba que pronto pudieran tener efectividad, aunque desde luego le parecía muy difícil el poder llevarlas a la práctica con la prontitud que todos deseamos.

También indicó el ministro que si por las distintas fracciones de la Cámara se presentara una enmienda para la implantación de la escala que se entregó, el Gobierno la aceptaría.

La Comisión permanente seguirá haciendo gestiones hasta ver convertida en realidad la demanda de los maestros.

SUCESOS DEL DIA

En las cercanías del Puente de Amaniel fué atacado durante la madrugada de ayer por dos desconocidos José Pou Iglesias, cuando se retiraba a su domicilio.

Los agresores causaron a José Pou una herida incómoda en la región torácica izquierda, y hubieron sin haber podido conseguir el propósito de robar a su víctima.

Los agresores causaron a José Pou una herida incómoda en la región torácica izquierda, y hubieron sin haber podido conseguir el propósito de robar a su víctima.

A Pascuala Carmona Prieto, de cuarenta y cinco años, por el procedimiento de las «mi-

nas» le timaron dos sujetos en la calle de Montalban la cantidad de 650 pesetas.

—Enrique Osorio Lori, et Joséillo, de treinta y seis años, y Francisco Gutiérrez Ruiz, el Pintor, de treinta y cuatro, timaron a Petra Lacalle Benito, de cincuenta y seis años, domiciliada en la calle de Botoceras, número 4, cien pesetas en plata y calderilla, empleando el procedimiento de las «imognas». Los timadores fueron detenidos en el café del Pilar.

Contra las lunas El sastre D. Angel Uriarte Valbuena ha denunciado que le han roto durante la noche última la luna de un escaparate, valorada en 700 pesetas.

También D. Julio Bueno Serrano, dueño de la sastrería número 31 de la calle de Fuencarral, ha denunciado que Alejandro Santuste González, de veinte años de edad, le ha roto otra luna de un escaparate.

Los infieles Angeles Guzmán Palma, de veintiseis años, cocinera, fué detenida como autora del hurto de ropas, por valor de 1.600 pesetas, en la casa número 7 de la calle de Fernando el Santo, donde prestaba sus servicios.

Los sastres Eugenio Benavente Fernández, sastre, apedregó la sastrería de la calle de las Maldonadas, 9, rompiendo la luna del escaparate y un aparato de luz.

Fuó detenido y trasladado al Juzgado de guardia.

Guardillas robadas En la casa número 56 de la calle de Pelayo robaron los ladrones todas las guardillas, y sólo de una se llevaron tres colchones y varios muebles viejos.

Por sustraer cartas En el Paseo de San Vicente fué detenido por el inspector de tranvías número 46, Conrado Lázaro, el joven José Molina Moreno, que se dedicaba al sport de sacar las cartas de los buzones de los tranvías.

D. Alfonso de Orleans

Salida para Madrid

Irún, 29.—Han salido en el rápido el Infante D. Alfonso de Orleans y su esposa, con dirección a Madrid.

Llegaron a ésta por la mañana, procedentes de Suiza, en donde han permanecido durante cuatro años.

Fijarán su residencia en Madrid. (Agencia Radio.)

Los Reyes de España en Londres

Los invitados al almuerzo de Downing Street

Londres, 28.—Entre los invitados al almuerzo de Downing Street estaban: el embajador de España, lord Stanford Ham, lord Frélich, todos los miembros del Gabinete, el conde de Oranford, sir Alfred Mond, sir Gordon Hewart, Mr. Ernest Pellock, lord Inverforth, J. A. Clyde, Illingworth, G. H. Robore y señor Joseph Meclay. (Agencia Radio.)

La visita de los Reyes de Inglaterra

Londres, 28.—Esta mañana el Rey Jorge y la Reina María, en coche cerrado, salieron de Buckingham Palace para el Hotel Ritz, para visitar al Rey y la Reina de España.

Fueron recibidos por el marqués de la Torreclilla, mayordomo mayor del Rey de España, y conducidos al salón donde estaba el Rey de España y la Reina. Un gentío enorme estaba situado delante del Hotel Ritz. (Telegrafía sin Hilos.)

El Rey de España dedica una corona en memoria de los muertos en la guerra y la coloca en el cementerio

Londres, 28.—La corona colocada por Alfonso XIII en el cenotafio en memoria de los muertos de la guerra, llevaba entrelazados los colores de España e Inglaterra y esta inscripción: «A mis camaradas del ejército británico, Alfonso XIII, general y coronel del sexto de lanceros. (Agencia Radio.)»

En el teatro.—A Newmarket

Londres, 28.—La Reina y los otros miembros de la familia acompañaron al Rey Alfonso esta noche al teatro; mañana irá el Rey a Newmarket, para ver correr el Cambridge shire. (Agencia Radio.)

Los Reyes de España aclamados en las calles. Su Majestad el Rey saldrá de Inglaterra el lunes próximo.—Su Majestad la Reina continuará en Londres

Londres, 29.—El Rey Alfonso es objeto continuamente de manifestaciones entusiastas de la población londinense. Una muchedumbre considerable aplaude la salida y entrada de los Reyes del Hotel Ritz, y Don Alfonso ha sido muy aclamado en Downing Street, tanto al entrar como al salir.

El domingo ó el lunes saldrá Don Alfonso de Inglaterra. La Reina continuará en Londres. (Agencia Radio.)

BANDA MUNICIPAL DE MADRID

Concierto en el Retiro

Programa del último concierto de tarde que celebrará en el Retiro el jueves 30, a las cuatro:

- 1.º Gullito (pasodoble flamenco), Lope.
- 2.º La juventud de Héroules (poema sinfónico), Saint-Saëns.
- 3.º Cleopatra (obertura), Mancinelli.
- 4.º Marcha festiva, Gounod.
- 5.º Fantasia de la zarzuela Cinematográfico nacional, Jiménez.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las talas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SESION ORDINARIA

En la Cámara de Comercio de Madrid

Las exportaciones, las subsistencias y los alquileres

Se ha reunido el pleno de esta Corporación para deliberar acerca de numerosos asuntos relacionados con su labor corriente ó con las importantes cuestiones económicas circunstanciales.

Se dió cuenta de los escritos dirigidos al Gobierno para oponerse, en nombre del comercio, á la exportación del carbón y para pedir que se regule la del calzado, teniendo presente el grave perjuicio que ocasionaría á la nación si se permitiese la salida de carbones y el que se causa con las insuficientes medidas adoptadas en cuanto al calzado por el ministerio de Abastecimientos.

Fue aprobada la conducta de la presidencia que, al felicitar al Sr. Sala por su nombramiento de delegado-representante de España en la Conferencia del Trabajo que ha de reunirse en Washington, envió á dicho señor una carta exponiendo á grandes rasgos el pensamiento de las clases mercantiles respecto de los interesantes problemas que han de ser examinados en la Conferencia.

También fué aprobada la protesta contra el nuevo reglamento del Registro mercantil, que no sólo se ha dictado desatendiendo justas aspiraciones de las Cámaras de Comercio, sino que significa un recargo de gran cuantía para las operaciones de inscripción y crea una serie tal de obstáculos y gastos impropiedades que desnaturalizan la función peculiar del Registro y lesionan al comercio en vez de fomentar y proteger su desarrollo.

El problema de las subsistencias se discutió ampliamente, conviniendo en que la Cámara publica la necesidad desde el comienzo de la guerra hasta fines del primer semestre del año actual, con la relación de exportaciones habida en igual período, señalando las demás causas que han originado el encarecimiento y los remedios á su juicio conducentes para que se obtenga la baja.

Asimismo se ocupó la Cámara de Comercio de la cuestión de los alquileres y de la situación en que se encuentran los comerciantes y en general el vecindario, acordando dirigirse al Gobierno para solicitar una solución inmediata de este problema, mediante disposiciones eficaces que contengan ahora la subida de alquileres y proporcionen en lo futuro facilidades para la construcción, con lo que podrá restablecerse en plazo breve la normalidad y permitirá la libre concurrencia, que debe ser la norma general económica, salvo en casos excepcionales, como en la actualidad sucede, por cuyos efectos viene sufriendo á los comerciantes á la observancia de determinadas trabas.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

LOS NOMBRAMIENTOS DE DIRECTORES Y MAESTROS DE SECCION DE ESCUELAS GRADUADAS.—Se ha firmado una real orden de acuerdo con el dictamen emitido por la Comisión especial de Primera enseñanza del Consejo de Instrucción pública modificando las condiciones de preferencia establecidas en la regla 8.ª de la real orden de 28 de marzo de 1913, para el nombramiento de directores y maestros de Sección de Escuelas graduadas de párvulos.

TRIBUNALES DE OPOSICION.—Se nombra el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para la provisión de las cátedras siguientes:

Matemáticas de los Institutos de Granada, La Laguna, Las Palmas, Logroño, Pontevedra, Salamanca y Reus.

Presidente, D. Manuel Cortázar; vocales, D. Antonio Suárez, D. Teodoro Sabrás, don Juan González y D. Agustín P. del Puyo.

Para la de Matemáticas de los Institutos de Gerona, Palencia, Pontevedra, Las Palmas y Santiago.

Presidente, D. Miguel Vegas; vocales: don Jaime Comas, D. José María Bartrina, don Hermenegildo Carvajal y D. Arsenio Gallego.

Para la de Física y Química del Instituto de Pamplona.

Presidente, D. José Casares Gil; vocales: D. Antonio García Llobera, D. Pablo Martín y González, D. Luis Olbes Zuloaga y don José de la Puente Larios.

ESCUELAS ESPECIALES.—Se nombra vicesecretario de la Escuela de Comercio de Valladolid á D. Virgilio Garrote.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se accede á la permisa que de sus cargos han solicitado los maestros de Lobadilla (Logroño) D. Anselmo Sáenz, y de Villamediana, en la misma provincia, D. Fortunato David Pérez.

—Nombrando á doña Valentina Salinas Hernández directora de la graduada de niñas de Santona (Santander), y á D. Cristóbal López García director de la de niñas de Campillo de Arenas (Jaén).

GRACIA Y JUSTICIA

LA LIGA DE DEFENSA DEL CLERO. Una Comisión de la Liga de Defensa del Clero, formada por el magistral de Madrid, Sr. Camarasa; el doctor de Avila, Sr. Argüeso; el arcipreste de Segorbe, Sr. Coronel, y el doctor de Salamanca, Sr. Calvo, visitó al ministro de Gracia y Justicia para darle cuenta de que la Liga está celebrando una asamblea confidencial, con el fin de alcanzar el mejoramiento económico de la clase.

El Sr. Amat escuchó cariñosamente á la Comisión y prometió ayudarles en cuanto de él dependa.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita al ministro.

ESTADO

LOS DELEGADOS DE LA CONFERENCIA INTERNACIONAL.—Según telegrama recibido del cónsul español en Nueva York, el 28 llegó allí el vizconde de Eza y demás

delegados españoles á la Conferencia Internacional del Trabajo de Washington. CONCESION DE CRUCES.—Su Majestad se ha dignado conceder grandes cruces de Carlos III á los capitanes generales Aguilera y Milans del Bosch, al doctor Reig, obispo de Barcelona y á los ex ministros señores Bergamín y conde de Esteban Collantes.

Noticias generales

El profesor de la Sorbona M. Jean Perrin dará hoy miércoles 29 y el viernes 31, á las cuatro de la tarde, en la Universidad Central, dos conferencias sobre «Síntesis de la mecánica química y de la radioactividad».

La entrada es pública. Dado el extraordinario prestigio del profesor Perrin, sus conferencias prometen ser del mayor interés para los científicos españoles.

Ayer ha prestado su primera guardia en el Juzgado de guardia el nuevo juez del distrito de Palacio, D. Miguel Hernández Fernández.

En Barcelona ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Carmen Echagüe Buza para el ingeniero industrial D. Pablo Martí. La boda se celebrará el próximo mes de diciembre.

El ex Rey de Grecia residirá en Italia

Roma, 29.—Se asegura que el ex Rey de Grecia fijará su residencia en Italia. (Agencia Radio.)

Una nota de la Legación de Portugal

La Legación de Portugal en Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El Gobierno portugués supo que de Portugal han sido expedidos para el Extranjero telegramas informando que la provincia de Mozambique sería incorporada en la Unión sud-africana. Esta Legación afirma rotunda y categóricamente que esta noticia es completamente falsa. Portugal mantiene todo su dominio colonial absolutamente intacto y aumentado todavía con la restitución de Kionga, cuyos derechos originales á dichos territorios en favor de Portugal han sido reconocidos en la Conferencia de la Paz.»

Madrid, 29 de octubre de 1919.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, de diez á doce de la mañana, y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 3 de noviembre.—Montepío Militar: letras H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4.—Montepío Militar: letras N á R. Montepío Civil: letras A á C. Sargentos. Cabos. Plana Mayor de tropa. Cesantes, Excedentes, Secuestros. Remuneratorias.

Día 5.—Montepío Militar: letras S á Z. Montepío Civil: letras D á G. Soldados.

Día 6.—Montepío Militar: letras A á C. Montepío Civil: letras H á M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes.

Día 7.—Montepío Militar: letras D á G. Montepío Civil: letras N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 8 y 10.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

NUEVOS ACADEMICOS

En la sesión que ayer celebró la Academia de Ciencias Morales y Políticas se acordó el nombramiento de académico correspondiente á favor del virtuoso y sabio prelado de Huesca, padre Zacarías Martínez.

Tal nombramiento ha sido un verdadero acierto de aquella Corporación. También ha sido elegido académico de número de la Real de Medicina el joven é ilustre doctor D. Teófilo Hernando y Ortega, catodríptico de Terapéutica de la Facultad y una de las más salientes y prestigiosas personalidades de la ciencia española.

PORTUGAL

Directorio del partido democrático

Lisboa, 29.—El Congreso del partido democrático ha elegido su Directorio en la siguiente forma: Alfonso Costa, Alvaro Castro, Antonio María Silva, Vitorino Guimarães, Domingo Pereira y Barboza Magalhães. El congresista Daniel Rodríguez presentó una proposición pidiendo la inmediata supresión de la Legación en el Vaticano y la revisión de la ley de separación de la Iglesia y del Estado. La proposición fué objeto de acaloradas discusiones, intervino Alvarez Castro, quien se mostró favorable al mantenimiento de las relaciones con el Vaticano.

Desmintiendo un rumor El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado en la Cámara de Diputados que carece de fundamento el rumor de que se vaya á establecer una base naval americana en las islas Azores.

No existe ninguna negociación sobre tal asunto. La base naval se establecerá, pero será portuguesa, para facilitar el aprovisionamiento de los barcos que naveguen por el Atlántico.

Vicecónsul condecorado El Gobierno portugués ha condecorado á Manuel Puebla, vicecónsul de Portugal en Valencia de Alcantara, con la cruz de la Orden de Cristo. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

La vida de Haase en peligro Nauen, 29.—Gracias á la amputación de una pierna, el diputado independiente alemán Haase mejoró primeramente; pero las últimas noticias dicen que la fiebre subió de nuevo, temiéndose por la vida del enfermo. (Telegrafía sin hilos.)

Una protesta Nauen, 29.—La Sociedad de los proveedores de granos de la Bolsa de Hamburgo protesta de las medidas tomadas por el ministerio de Economía Nacional, á causa de las cuales, Alemania tiene que pagar 10 marcos por una libra de carne de cerdo procedente de los países extranjeros, siendo, por otra parte, posible criar cerdos en gran número, permitiendo la importación de pastos y autorizando el libre tráfico, con lo cual la carne de cerdo resultaría mucho más barata. (Telegrafía sin hilos.)

Los mercados sudamericanos Nauen, 29.—El director de la Asociación de las Empresas de acero alemanas, Gussmann, publica en la revista «Acero y Hierro» un artículo sobre Alemania y Sudamérica.

El autor estuvo durante toda la guerra en América. Relata cómo Alemania, por un lado, y los Estados A. B. C. por el otro, se sustituyen mutuamente respecto al suministro de mercancías y artículos sobrantes.

Dice que las diversas esferas industriales alemanas debieran unirse para recuperar los mercados sudamericanos perdidos durante la guerra.

Estas organizaciones, que debieran ser creadas cuanto antes, tendrían que existir independientemente de las Cámaras de Comercio alemanas de Sudamérica, si bien en estrecha unión con las mismas. (T. S. H.)

Los crimenes alemanes en Bélgica París.—Dicen de Bruselas que el periódico «Independance Belge» dice que en una reunión de ministros el Consejo ha dado una lista que abarca 1.150 nombres de personas civiles y militares alemanas que cometieron, según se dice, transgresiones contra el derecho de gentes en el momento de la invasión y durante la ocupación. Dicha lista se transmitirá á París. (T. S. H.)

UNA PRUEBA

El oro y los billetes de Banco París, 29.—El periódico «Excelsior» ha efectuado una interesante prueba, que han llevado á cabo dos de sus redactores, los cuales visitaron separadamente diversos establecimientos. Uno era portador de monedas de oro y encontró en todas partes monedas pequeñas para el cambio; el otro, que llevaba billetes, á pesar de ir inmediatamente después, no pudo lograr cambio en los mismos establecimientos que lo consiguió su compañero. (Agencia Radio.)

En los Estados Unidos El veto de Wilson á la ley sobre bebidas alcohólicas Washington, 29.—El Presidente Wilson ha puesto su veto á la aplicación de la ley prohibiendo la venta de bebidas alcohólicas en los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

EN INGLATERRA

El Ministerio inglés Londres, 29.—En la Cámara de los Comunes Bonar Law dijo que el primer ministro había invitado á 20 miembros para que formen parte del Gabinete. Entre ellos á Balfour, al lord Cancellor Chamberlain, Barnes, el lord lugarteniente de Irlanda, sir Auckland y sir Eril Geddes, Addison, Shortt, Churchill, Montagu, Mowbray, lord Milner, lord Curzon, Fisher Long, Horne y Bonar Law. (Agencia Radio.)

En los países bálticos

El sustituto de Mangin París, 29.—Se anuncia que el general Niessel, antiguo agregado militar en Rusia, reemplazará al general Mangin, trasladándose al Báltico para controlar en aquella región la evacuación prescrita en el Tratado con Alemania. (T. S. H.)

EN YUGOESLAVIA

Licenciamiento de tropas Belgrado, 29.—El ministro de la Guerra y de Marina del Reino de los serbios, croatas y eslovenos ha dispuesto que los militares movilizados de las quintas 1901 á 1903 sean licenciados en el mes de noviembre. (Agencia Radio.)

EN AUSTRIA

Renner dimite Berlín, 29.—Circulan insistentes rumores de que el canceller Renner ha presentado su dimisión á la Asamblea Nacional austríaca. (Agencia Radio.)

QUIEREN SER CIUDADANOS DE LA REPUBLICA Varios miembros de la Casa Hapsburgo-Lorena renuncian sus títulos Viena, 29.—La «Correspondencia del Estado» anuncia que los ex archiduques Francisco Salvador, Humberto Salvador y José Fernando, y las ex archiduquesas Margarita Agnes y Germana han declarado que renuncian á su cualidad de miembros de la casa Hapsburgo-Lorena, así como á los títulos de soberanía, y quieren ser fieles ciudadanos de

la República. El Gobierno austriaco declaró en vista de ello que el destierro pronunciado contra ellos les ha sido levantado. (Agencia Radio.)

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario para otoño, invierno y primavera

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á doce (por estarse verificando obras). Real Academia de la Historia, de diez á diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media (los domingos, de diez á doce).

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (paseo de la Castellana, 63), de catorce á veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce (los domingos, de diez á doce).

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve á doce y de catorce á diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media á catorce y media (los domingos, de once á trece).

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á trece y de quince á diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez á diez y seis. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez á trece). Los domingos, de diez á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de diez á trece y de quince á diez y ocho (los domingos, de nueve á doce).

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho á doce y de quince á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho á catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce á diez y ocho.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve á diez y ocho (los domingos, de diez á trece).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis á veintidós (los domingos, de diez á trece).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez y seis á veintidós (los domingos, de diez á trece).

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho á catorce.

Ciudad Rea, 29.—En la fonda Julián, del vecino pueblo de Malagón, entraron ladrones y se apoderaron de un saco, que contenía 700 pesetas, de la propiedad de D. Valentín Juez Deaga, contratista de las obras del pantano de Gasset.

El alcalde de Argamasilla de Calatrava ha comunicado al gobernador que, á consecuencia de haber comido setas, han fallecido tres hermanos de nueve, doce y diez y seis años, respectivamente.

Se han registrado varios casos de triquinosis en el ganado de cerda en esta capital. Las autoridades han adoptado grandes precauciones, dada la proximidad de la fecha de las matanzas.

En Valdepeñas, y con gran solemnidad, se ha celebrado en el salón del sesiones del Ayuntamiento la fiesta de la Previsión. Asistieron las autoridades locales, personalidades del Magisterio, enorme concurrencia y los niños y niñas de las escuelas nacionales. En representación del Gobierno asistió el acto D. Alvaro López Muñoz, secretario general del Instituto de Previsión.

PROVINCIAS

Un robo.—Por comer setas.—Casos de triquinosis.—La fiesta de la Previsión

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª Amalia Calleja y Macoartu

Que descansó en el Señor el día 18 de octubre de 1919 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

La familia suplica á sus amigos la tengan presente en sus oraciones, pidiendo á Dios por el alma de la finada.

El funeral que se celebrará mañana, jueves 30, á las once de la mañana, en la parroquia del Pilar (Guindalera), y las misas gregorianas que á partir del viernes 31 se dirán todos los días, á las ocho de la mañana, en la misma parroquia, menos los martes y viernes, que serán en el Colegio del Dulce Nombre de Jesús (calle de Agustín Durán), se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prebendados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Boletín religioso para mañana

Jueves 30 de octubre de 1919

Santos del día.—Santos Zenobio y Troncio, obispos; Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupericio, Claudio y Victorio, mártires; Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores; Santas Eutropia y Zenobia, mártires.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color verde.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, y continúa la novena á San Rafael; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura, novena y reserva.

En Santa Cruz continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario; á las nueve, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Mariano Benedito.

En el oratorio del Olivar idem id. id.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, la novena predicando el padre Alfonso Gázquez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y Oratorio del Olivar.

Espritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

El cartel para el día 30

REAL.—6, Orquesta Sinfónica. Tercer concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

ESPAÑOL.—5,30, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10,15, El diablo (Der Teufel).

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—6, matinee (con precios de diario), Faustina.—10,30, Faustina.

CENTRO.—6,15, Mariandrea.—10,15, La loca de la casa.

ESLAVA.—7 (sección Argentina), La Argentina.—10,15, El corazón ciego.

ZARZUELA.—6,15, Soleares y La canción del olvido.—10,15, La princesita de los sueños locos y La canción del olvido.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, Secretaría particular. (Enorme éxito cómico).—10,30, Lo que tú quieras y Mi querido Pepe (recitones).

INFANTA ISABEL.—6,15 y 10,15, Nena Teruel.

APOLO.—Sexto vermouth de moda.—6,45, El asombro de Damasco.—10,45, La madrastra.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los trovadores.—10,30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, Los perros de presa (cuatro actos, diez cuadros).—10,30, Miss Cañamón (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—6 (extraordinaria), Don Juan Tenorio.—10,15 (extraordinaria), Don Juan Tenorio.—Se admiten encargos en Contaduría sin aumento de precios.

NOVEDADES.—6, El estudiante.—7,15, El primer fresco.—9,15, El huertecillo.—10,30, Los novios de las chachas.—11,45, La Pitusilla.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—A las 6 y á las 10, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—Gran moda.—6, Enseñanza libre. 7,15, El Club de las infortunadas.—10,30, Enseñanza libre.—11,30, El Club de las infortunadas.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, El orgullo de Albacete.—10,15, Don Juan Tenorio.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 tarde y 10,30 noche. Tarde, gran matinee infantil con regalos á los niños. Exito de Nati la Babainita, Hermanos Mójica, Miss Aurora, San Ho, Miss Ketti, Trio American, Troupe Albertini, Los Viciál, The Marconis, Lanza y Pippo y Viciál.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Hermanas Riche y Herminia Woves. Exito inmenso de Georgina Violeta y Mercedes Serós.—Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4,30. Noche, á las 9,30.—Programa americano.—Estreno, El otro yo (cuatro partes). Estreno, El regalo del mar (cuatro partes). Por una noche nada (cuatro partes). Charlót, ladrón honrado (muy cómica, dos partes). Sólo se proyectará por la tarde, y otras.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Festivales, casino, restaurant, souper, automóviles desde la calle de Alcalá, 18, á dos pesetas asiento.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

